

DEBRECZEN

A honvédelmi miniszter rádiószózata

Vitéz Bartha Károly m. kir. honvédelmi miniszter tegnap rádió útján a következő felhívást intézte az ország népéhez:

— Magyar testvéreim! Honvédeink harci dicsősége: a magyar nemzet büszkesége, holdog reménysége, diadalmas jövődjé. Hónapok óta harcolva lör előre a magyar honvéd, hogy védje az ezeréves Magyarország határainak biztonságát és nemzeti szellemének fületlenségét. Hősieség és önfeláldozás annak a harcnak ismertetőjele, amely most áll földön, vizen, levegőben Istenért és a hazáért. Am a harc természeté sebeket oszt és mindig vannak áldozatai, sebesültjei és szenvedői. A háborús szenvedések közepette enyhítő és vigasztaló segítségével megjelenik mindenütt a vöröskereszt. Ennek a magaslatos intézménynek átfogó ereje éppen abban van, hogy a harcok után a vöröskereszt szülő oltalma alatt minden nemzet megkezdheti maga a veszni indult nemzeti értékeinek mentését. A magyar vöröskereszt immár több mint 60 éve folytatja ezt a nemzetmentő munkáját békében és háborúban egyaránt. Hányszor láttuk a vöröskeresztet nemcsak jelvényét kórházakon, üdülőkön, ingyen gyógyszereken, kötszereken, láttuk szeretetes magokon, inséges élelmiszereken és meleg ruhaadományokon, láttuk kórházvonalakon, repülőgépeken, fogolytáborokon, járványkórházakon. A vöröskeresztnek megvan a hatalma ahhoz, hogy kinyújtsa kezét a gyűlölet orkánján keresztül és segítőt kezeit nyújtson a békében és háborúban mindenkinek, aki szenved. A magyar vöröskereszt nemzetmentő munkájára tekintettel a magyar kormány újjászervezte ezt a nagyra hivatott intézményt, amely immár megújult erővel végzi hadegészségügyi szolgálatát. A mult esztendőben rendezett vöröskeresztes napokon a magyar társadalom is megértő szívvvel vett részt az országos gyűlésben. De a jelen pillanat fontossága további anyagi áldozatot követel a nemzetől. A magyar vöröskereszt nemzetmentő munkáját a sorsdöntő időkben csak úgy tudja teljes sikerrel folytatni, ha a magyar társadalom ráfórad annak a tudatára, hogy a magyar vöröskereszt hathatós megsegítése mindnyájunk családi, egyéni és nemzeti érdeke. Október 4-én és 5-én a magyar vöröskereszt országos gyűlést tart, hogy honvédségünk áldozatkészségének méltóan eleget tehessen. Adjon mindenki ezeken a napokon erejéhez mérten a szent célra.

— Nagy szövetségeseink diadalmas hadi sikerei mellett csodatörlt vált ki polgári társadalmának többször megismétlődő vöröskeresztes gyűjtése. Én hiszem, hogy a magyar társadalom is, amely nyugodtan élhet a harcterek mögött, éri a felelősséget, amivel most katonáinak tartozik s hiszem, hogy ég a magyar szívekben a szeretet lángja is, amely a felelősséget lelkes örömmel teltelkre váltani kész. Bizom benne, hogy mindenki megérti az idők jelét és a kötelesség szavát.

Ma megkezdik a tengerivásárlási engedélyek kiadását

Vágó Pált 10 hónapi börtönre ítélték és szabadlábra helyezték

HITLER BESZÉLT

Bejelentette, hogy 48 óra óta ismét gigászi méretű hadművelet folyik, mely hozzájárul a keleti ellenfél szétzúzásához

A szovjet-veszély nemcsak Németországot, hanem Európát is megsemmisüléssel fenyegette, de ez az ellenfél megtört

Eddig két és félmillió fogoly és óriási hadizsákmány

Honvédeink sikeres áttörése a Dnyeper és Donec között

Berlin, október 3. Hitler vezér és kancellár tegnap Berlinben az 1941-42. évi háborús téli segélyakció megindítása alkalmából rendezett nagygyűlésen beszédet mondott.

Kijelentette, hogy beszédének nem az a célja, hogy választ adjon azoknak az államférfiaknak, akik nem régen esodálkoztak azon, miért hallgat olyan régóta. Az utókor majd mérlegelni fogja és megállapítja, minek volt több súlya ezekben a hónapokban: Churchill úr beszédeinek, vagy az ő — a Führer — eszlekedeteinek.

A továbbiakban hangsúlyozta, hogy rendkívül nehéz volt neki részt venni ezen a nagygyűlésen, mert a keleti arcvonalon, a megindított hadműveletek során éppen most alakult ki egy új hatalmas eredmény.

— Negyvennyolc óra óta — mondotta — ismét gigászi méretű hadművelet folyik. Ez a hadművelet hozzájárul a keleti ellenfél szétzúzásához.

Világjelentőségű harc folyik

A Führer az ebben a pillanatban küzdő milliók nevében felhívta a német hazát, hogy minden más áldozat mellett ebben az évben is vállalja magára a télisegély által megkívánt áldozatot is.

Utalt arra, hogy a június 22 óta dühögő harc valóban döntő jelentőségű a világra nézve. Ennek az eseménynek a nagyságát és mélyreható voltát csak az utókor fogja teljesen tisztán felismerni. Az utókor majd rájön azokban a megállapításaiban, amelyeket ehhez az eseményhez fűz, hogy ezzel új korszak kezdődött.

A Führer emlékeztetett arra, hogy ő ezt a háborút nem akarta, mert szembe előtt mindig csak az az egyetlen cél lebegett, amelyet lényegében a nemzeti szocialista párt körvonalazott. Sohasem lett

hűtlen ehhez a célhoz és sohasem adta fel programját. Ezután utalt azokra az alapelvekre, amelyek fáradozásai fundamentumai: 1. a német nemzet belső konszolidálása, 2. az egyenjogúság kivívása kifelé és 3. a német nép egyesítése és ezzel az évszázadok alatt csak mesterségesen megszakadt természetadta állapotnak a helyreállítása. A Führer rávilágított arra, hogy e célokkal sohasem törekedett háborúra.

— Egy azonban bizonyos volt — hangsúlyozta, — még pedig az, hogy mi semmi körülmények között sem akartunk lemondani a német szabadság háborújáról és ezzel együtt a német fellendülés néhány előfeltételéről. E szempont figyelembevételével igen sok javaslatot tettem a világnak. Bármilyen békeajánlatot is tettem ennek a világnak, a javaslatokat az észszerű gazdasági új rend békés megteremtésére valamennyit elvetették. Lassanként azonban mégis sikerült nekünk több évig tartó békés munkával nemesen a belső nagy reformok véghezvitelére, hanem a német nemzet egyesítésének megindítása, a nagy német birodalom megteremtése.

A szövetségeseinkről, Magyarországról

— Ebben az időben sikerült nekem több szövetségést szereznem, élükön Olaszországot, amelynek államférfiához engem személyes, szoros és belső barátság fűz. Japánhoz fűződő kapcsolataink is egyre jobbakká lettek. Európában ezenkívül a tavasz óta több nép és állam viseltetett irántunk változatlan rokonszenvvel és barátsággal, így elsősorban Magyarország és néhány északi állam. Ezekhez a népekhez mások is csatlakoztak, de sajnos, az a nép nem csatlakozott, amiért életemben legtöbbször

fáradoztam, mégpedig a brit.

— Nem azért tette ezt, mintha az angol nép emiatt a maga öszszességében felelős lenne. Néhány olyan ember van ugyanis, aki elvakult gyűlöletében szabotált minden olyan kísérletet, amely megegyezésre vezetett volna. Ezeket azok támogatták, akiket valamennyien ismerünk, azaz a nemzetközi zsidóság.

Nem maradt más út, mint a harc

— Így, akárcsak 1914-ben, elérkezett az a nap, amikor meg kellett hozni a kemény döntést. E döntés elől semmiesetre sem riadtam vissza. Egy dologban ugyanis bizonyos voltam ha, ezt az angol barátságot nem lehet megszeretni intézkedéseimmel és előzenyességemmel, akkor ez a jövőben sem szereshető meg és így nem maradt más út, mint a harc. Ebben az esetben hálás vagyok a sorsnak, hogy ezt a háborút én vezethetem. (Hosszantartó helyeslés.)

— Az a meggyőződésem, hogy ezek közül a férfiak közül tényleg eggyel sem jöhet létre semmiféle megegyezés. Azokban a hónapokban, amikor a megegyezés létrejöttén fáradoztam, Churchill úr állandóan csak egyet hangoztatott »háborút akarok«. Most megkapta. Megkapták azok az uszítók is, akik azt mondták, hogy kedvükre való háború jön. Azóta pedig folyik a harc az igazság és hamisság között és mint mindig, ez a harc végül is az igazságnak hozza meg a győzelmét. Ez más szavakkal annyit jelent, akármit hazudjanak is össze a brit propaganda, a nemzetközi világszidósága és demokratikus segítői, a történelmi tényeken nem fog változtatni.



A szeretetből fakadó szolgálat és áldozatkészség egyetlen igazi erkölcsi alapja minden nagyra hivatott nem-

zetnek. Enélkül nem volt magyar mult és enélkül nem lesz magyar jövő!

2. OLDAL.

A történelmi tény pedig az, hogy Németország most már két év óta egyik ellenfelét a másik után terítette le, (Viharos tetszés.)

— Mindjárt az első összetűzés után újból kinyújtottam kezemet. Azonnal visszautasították s azóta meggyőződtem róla, hogy a háborúra uszító Churchill és uszálya minden tölem származó békeajánlatot azonnal felhasznált annak kijelentésére, hogy ez a mi gyöngeségünk bizonyítéka. Ezért felhagytam vele, hogy még egyszer kísérletet tegyek ebben az irányban. Kierlelődött bennem az a meggyőződés, hogy itt csak egész világos döntést lehet kiharcolni, mégpedig a legközelebbi száz évre szóló világtörténelmi döntést.

Moszkva árulása

— Mindig arra törekedtem, hogy a háború terjedelmét korlátok közé szorítsam és ezért 1939-ben elhatároztam, hogy elküldöm miniszteremet Moszkvába. Ez érzelmeim igen keserves leküzdésével járt. Megkísérletem, hogy itt megegyezésre jussunk. Önök tudják a legjobban, milyen becsületesen betartottam ezeket a kötelezettségeimet. Sajnos, a másik részről kezdettől fogva nem tartották magukat a megegyezéshez. Ezeknek a megállapodásoknak a következménye árulás lett, amely elsősorban is felszámolta Európa egész északkeleti részét. Ekkor azonban hétről-hétre jobban éreztem, hogy Oroszország most már elérkezettnek látta az óráját, amikor ellenünk fellép.

A szovjet visszautasított követelése

— Tisztázni akartam az egész problémát s ebből a célból annak idején meghívtam Molotovot Berlinbe, ki az Önök előtt is ismert négy feltétellel állt elő: Németországnak bele kellett volna egyeznie abba, hogy Szovjetország felszámolja Finnországot. Nem tehettem mást, minthogy megtagadtam hozzájárulásomat. Másik kérdése az volt, vajjon a német garancia Szovjetország ellen is megvédené Romániát? Itt is ragaszkodnom kellett megtegyemhez. A harmadik kérdés Bulgáriára vonatkozott. Molotov szovjet helyőrségeket követelt Bulgáriában. A negyedik kérdés a Dardanellákra vonatkozott. Szovjetország támaszpontokat követelt a Dardanellák mentén. Ha Molotov ezt most le akarja tagadni, ezen nem kell nagyon csodálkozni. Ő felállította ezeket a követeléseket s én visszautasítottam azokat.

A szovjet óriási előkészületeket tett Németország és egész Európa ellen

— Helyzet már májusban odáig fejlődött, hogy nem lehetett kétség afelől, hogy Szovjetország az első alkalommal nekünk akar esni. Akkoriban hallgatnom kellett, nem beszélhettem, mert ha csak egy szót is elejték, ez Szta-

linnt legkevésbé ingatta volna meg elhatározásomban, de megfosztottam volna magam a meglepetés lehetőségétől, amely mint foglyer a kezemben volt. (Helyeslés.) Ezért még akkor is hallgattam. De most már végkép elhatároztam, hogy magam teszem meg az első lépést. Legyen szabad itt ma kijelentem, hogy ez volt életem legnehezebb elhatározása, mert minden ilyen lépés olyan kaput zárt, amely mögött csak titkok rejlenek.

— Június 22-én reggel megindult tehát a világtörténelemnek ez a legnagyobb harca. Azóta mintegy három és félhónap telt el és most itt mindenekelőtt azt a megállapítást tehetem, hogy azóta minden tervszerűen folyt. (Viharos helyeslés.) A német hadvezetés ez alatt az egész idő alatt egyetlen pillanatra sem engedte kezéből ki a cselekvés törvényét. (Meg-megújuló helyeslés.) Csak egyetlen megállapítást kell itt tennem, nem eszaktokozunk a tervek helyességében és nem eszaktokozunk a német katonák akadálytalan történelmi bátorságában és nem eszaktokozunk fegyvereink jóságában sem. Egy dologban azonban mintha eszaktokozunk volna, fogalmunk sem volt arról, milyen gigászi előkészületeket tett az ellenfél Németország és Európa ellen és milyen hallatlanul nagy veszély fenyegetett, amelyet ez alkalommal használyaival megelőztünk. Ez a veszély nemcsak Németországot, hanem Európát is megsemmisítéssel fenyegette. Ezt ma itt bátran elmondhatom. (Viharos helyeslés.)

Ez az ellenfél már megtört

— Ezt csak ma juttattam kifejezésre, csak ma szabad kijelentem, mert ez az ellenfél már megtört és sohasem emelkedik fel. (Percekig tartó tomboló éljenzés.) Itt Európa ellen olyan hatalom tömörült, amelyről sajnos legtöbb embernek fogalma sem volt, sőt sokaknak még ma sincs. Elsősorban a mi német katonáink bátorságának, kitartásának és áldozatkészségének, valamint a velünk menetelő áldozatának köszönhetjük, hogy ez a veszély elhárult.

— Ugyanis most első ízben történt meg, hogy európai felbérésele ment végig ezen a földrészén. Északon Finnország harcol. Igazi hősi nép. (Élénk helyeslés.) Délen Románia harcol (helyeslés) s ezzel már át is fogjuk ennek a hadszíntérnek egész messzeségét a Jeges-tengertől a Fekete-tengerig. Ezen a területen harcolnak most a mi német katonáink és az őik sorában s velük együtt az olaszok (helyeslés), a magyarok (helyeslés), a románok, szlovákok (helyeslés), a horvátok az arcvonalra készülnek (helyeslés), a spanyolok most mennek ki a csatába (helyeslés), a belgák, hollandok, dánok, norvégek, sőt még a franciák is besorakoztak ebbe a nagy arcvonalba. (Viharos tetszésnyilvánítás.)

Óriási hadműveleti eredmények

— Ennek a küzdelemnek a nagyságát egyébként néhány szám ékesen bizonyítja. A foglyok száma most már

két és fél millió orosz fogolyra emelkedik. A szákmányolt vagy megsemmisített, de nálunk található ellenséges lövegek száma máris kerekén 22 ezer, a szákmányolt, vagy megsemmisített, tehát nálunk található páncélosok száma már több mint 18.000 és a megsemmisített, szétrombolt, vagy ledőlt repülőgépek száma több mint 14.500. Ezenkívül ott van az a hatalmas térség, amely kétszer olyan nagy, mint Németország volt 1933-ban, amikor átvettem a vezérést, majd négyszer olyan nagy, mint Anglia.

— Szavakat se találok, amelyek méltóak lennének katonáinkhoz. Elképzelhetetlen mindaz, amit ők bátorságukkal és hősiességükkel állandóan véghezvittek. Kimondhatatlan erőfeszítéseket tettek, ebben valamennyien egyformák voltak, de valamiennyiök felett állt a teljesítményeket tekintve a német gyalogos, a német muskétás. Vannak ott olyan hadosztályaink, amelyek tavasz óta két és fél ezerháromezer kilométert meneteltek gyalog. Eppen olyan óriási, amit az arcvonal mögött teljesítettek. Több mint 25.000 km-nyi orosz vasút újból üzemben van. Több mint 15.000 km-nyi orosz vasutat átigazítottak német nyomtávolságra.

— Emögött a front mögött már kiépült az új igazgatás, amely gondoskodik róla, hogy ezek az óriási területek, ha ez a háború tovább tart, fontosak legyenek a német hazának s a velünk szövetségeseknek. Ezeknek haszna pedig óriási lesz és abban ne kételkedjék senki, hogy tudjuk-e a területeket megszervezni.

A Führer köszönetet mondott az otthon levőknek, majd ezeket jegyezte meg: Tudom, hogy már nincs olyan ellenfelünk, akit le ne küzdenénk a már készen álló lőszertömegekkel és

Magyar jelentés

Mind szélesebben bontakoznak ki a Donec medence elleni hadműveletek

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A szövetséges haderőknek a Dnyeper és a Donec között folyó hadműveletei mind szélesebb területen bontakoznak ki.

A támadó harcászatok mindent visszazsorítottak az előttük

Német lapok a magyar csapatok sikeres áttöréséről

Berlin, okt. 3. (MTI) Valamennyi német lapjelentés közli a magyaroknak a Dnyeper és Donec között végrehajtott sikeres áttörését.

Német csapatok elfoglalták Leningrád mellett a volt cári kastélyokat

BERLIN, október 3. A Német Távirati Irodának katonai helyről érkezett értesülése szerint a német csapatok a Leningrád körüli hadműveletek során megszállták a város mellett délnyugaton elterülő történelmi cári palotákat, amelyeket értékes műkincsei miatt a „Kelet Versaillesának” nevezték el.

A kronstadti szovjet ütőegységek hiába igyekeztek megakadályozni az itt összegyűlekezett szovjet erők bekerítését. Tűzléseikkel sok esetben károkat okoztak a kiterjedt díszkertekben, azonban a német gyalogság és tüzérség rohamát nem voltak képesek tartóztatni. A német csapatok az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva az utolsó szovjet ellenállási fészkeket is kifűstölték.

A nagyon értékes kastélyépületek a harcokban nagyrészt sértetlenek maradtak és azt a tüzet, amit a holsevták kivonulásuk előtt az egyik pompás épületen gyújtottak, a német katonák gyors közelépése következtében sikerült eloltani. (MTI.)

A német véderő főparancsnoksága közli:

A keleti arcvonalon a hadműveletek sikeresen folynak tovább. Német harc repülőgépek október 3-ára virradó éjjel bombázták Moszkva katonai berendezését és egy fontos hadipari

Apollo filmszínház

Ma bemutató műsor:
A budapesti Royal Apollóval egyidőben.
Szelezky Zita, Sárdy János, Kiss Manyi, Latabár Kálmán, Vaszary Piri, Billeszi Tivadar, Mihályffy Béla és Maklár Zoltán főszereplőkkel:

Leányvásár

Az igazi nagy magyar filmoperett

ha Önök némelykor az újságokban valamit olvasnak más államoknak gazdasági terveiről, hogy mi mindent készítenek és kezdenek megtenni, úgy-szintén, ha milliárdos összegekről hallanak, akkor kedves neptársaim csak arra gondoljanak, amit most mondok: 1. ennek a küzdelemnek szolgálatába mi is egy egész kontinentet állítottunk, 2. mi nem tőkéről beszélünk, hanem munkaerőről és ezt a munkaerőt száz százalékgig belevisszük ebbe a szolgálatba és 3. ha nem beszélünk róla, ez még nem jelenti, hogy nem teszünk semmit. Ha ez a háború majd véget ért, akkor a német katona nyerte meg, aki a maga tömegében valóban népünk tömegét képviseli és megnyerte a német haza a dolgozó emberek millióit. Ha ez a háború véget ért, még sokkal fanatikusabb nemzeti szocialistaként fogok belőle visszatérni, mint amilyen eddig voltam. Ebből a háborúból visszatérek majd régi párt-programommal, amelynek végrehajtása még fontosabb számomra és még fontosabbnak látszik nekem, mint az első napon.

lévő ellenséget és tervszerű pontossággal valószínűleg meg feladhat. Részletek egyelőre még nem közölhetők.

A magyar csapatok arcvonaláról nincs jelentés.

Német lapok a magyar csapatok sikeres áttöréséről

si mozdulatait. A jelentések kiemelik, hogy a Dnyeper arcvonal megmaradt részait most göngyölték fel.

Német csapatok elfoglalták Leningrád mellett a volt cári kastélyokat

BERLIN, október 3. A Német Távirati Irodának katonai helyről érkezett értesülése szerint a német csapatok a Leningrád körüli hadműveletek során megszállták a város mellett délnyugaton elterülő történelmi cári palotákat, amelyeket értékes műkincsei miatt a „Kelet Versaillesának” nevezték el.

A kronstadti szovjet ütőegységek hiába igyekeztek megakadályozni az itt összegyűlekezett szovjet erők bekerítését. Tűzléseikkel sok esetben károkat okoztak a kiterjedt díszkertekben, azonban a német gyalogság és tüzérség rohamát nem voltak képesek tartóztatni. A német csapatok az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva az utolsó szovjet ellenállási fészkeket is kifűstölték.

A nagyon értékes kastélyépületek a harcokban nagyrészt sértetlenek maradtak és azt a tüzet, amit a holsevták kivonulásuk előtt az egyik pompás épületen gyújtottak, a német katonák gyors közelépése következtében sikerült eloltani. (MTI.)

Vígyszínház mozgó

Ma is a világsiker aratott amerikai filmek:

Az elsodort ember

Fősz.: Akim Tamiroff.

Értéket tesz szekrényébe,
ha ruhaanyagát
Körösi cégnél szerzi be
közvetlen import férfi szövetekben és vászonáruban
PIAC U. 38. TELEFON: 19-11.

Tíz hónapi börtönre ítélték Vágó Pált, aki leszúrta leánya udvarlóját

A budapesti törvényszéken nagy érdeklődés mellett kezdtek meg pénteken Vágó Pál volt nyilas-képviselő, ny. műszaki tanácsos bűnügyének tárgyalását. Vágót azzal vádolták, hogy július 23-án törrel leszúrta leányának udvarlóját, Ecsedi Bálint Imre titkárt, aki másnap meghalt.

A tárgyalásra a fogházból vezették elő Vágót. A tanúk sorbavételénél hívták Vágó Irént is, de ő nem jelent meg, helyette a védő bejelentette, hogy a leány külföldön tartózkodik.

A vádlott kihallgatásánál kiderült, hogy izgatásért büntetve volt, vagyonos, 400 pengő nyugdíja és öt gyermeke van. Kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Ecsedi Bálint Imrét azért tiltotta el leánya társaságától, mert figyelmeztették, hogy Ecsedi zsidó származású. A leánya tudta, hogy Ecsedi zsidószármazású és így történt az, — mint a vádlott mondta, — saját húsonba vágott a zsidókérdés. Magamhoz kerétem Ecsedit, — folytatja, — közöltem vele, hogy leányomat nem veheti feleségül, mert a zsidókérdés megoldására olyanformában is sor kerülhet, hogy elhagyni kényszerül Magyarországot. Ecsedi kijelentette, hogy közöttük csak házasságról lehet szó, nem mondhat le lányomról. Tilalom ellenére is többször találkoztak, autókirándulásra is mentek.

— Azt akartam, hogy a leányom elkerüljön Ecsedi közeléből, ezért Németországba tanulmányra küldtem, intézeti nevelést biztosítottam részére, de Ecsedi Németországban is felkereste leányomat leveleivel, sőt személyesen is. Ilyen előzmények után leányomat hazahozattam. Ecsedi eljött a lakásomra, elmondta előttem a Németországban történeteket és kért, hogy ne ellenezem tovább a házasságot. Borzalmas lelkiállapotba kerültem, elragadtatva a vitatkozás okozta dühtől, felkaptam a török botot. A penge kicsúszott hüvelyéből és a penge Ecsedi derekába fúródott. Én ezt észre se vettem. A dulakodás csak akkor maradt abba, amikor észrevettem: padlóra esőrgő vért.

A vádlott az egyik fogházorral, kevében a törrel be is mutatta, hogy történt a dulakodás és hogyan történt a véletlen szúrás.

Elmondja még, hogy ő maga sietett telefonhoz, a mentőket hívta, de a mentők érthetetlen okból nem a közeli Vöröskereszt-kórházba, hanem a távolabbi Új Szent János-kórházba vitték. Ez volt az oka a nagy vérvesztésnek és halálának.

Az elnök megállapítja, hogy maga Ecsedi is azt vallotta halálos ágyán, hogy dulakodás közben történt a szúrás, de hogy hogyan, azt maga sem tudta.

Végül a vádlott még elmondotta, hogy Ecsedivel közölte azt a véleményét, hogy a házasság célja nem a boldogság, tehát ne hivatkozzék a leányával való kapcsolatánál a boldogságra. Szerinte a házasság célja egyedül az egészséges utódok létrehozása.

Ecsedi Bálint Tamás arról beszélt, hogy fivére közölte Vágó Pállal még hűsvét előtt, hogy szereti a lányát és feleségül fogja venni és megmondta a származását is. Vágó Pál már akkor kijelentette, hogy ezt a házasságot megakadályozza. A súlyosan sebesült bécsihez a kórházba Vágó Irén bement, ott sírt és még ő vigasztalta, hogy már nem lesz semmi baj. Tudomása van a tanúnak arról is, hogy öccse és Vágó Irén a házasságkötési előkészületeket megtették. Az árvászekhez fordultak, hogy engedje meg a kiskorú leány házasságát. Vágó Irén ragaszkodott a házasság megkötéséhez.

Dr Vágó Pál orvos, a vádlott fia magyarázza, hogy nem rokonszenv és el-lenszeny kérdése volt az Ecsedivel való magatartás, hanem tisztán világnézeti. Atyja igen erősen tiltotta a találkozásait, Németországba is azért küldte, hogy elszakadjanak egymástól.

— Hügomat nem lehetett lebeszélni — mondta —, dacosan ragaszkodott Ecsedihez.

Több tanu vallomása után a bíróság kihallgatta Simon Ferenc rendőrkapitányt, aki az ügyben a nyomozást folytatta. Ecsedi Bálint Imre elmondta neki, hogy a kérdéses alkalommal heves vita fejlődött közöttük, ekközben Vágó felkapta botját, meg akarta ütni, ő elkapta a bot végét, ami a kezében maradt. Ekkor még nem érzett semmit, csak később vette észre, hogy megsérült. Kifejtette azt is, okot szolgáltatott arra, hogy Vágó rá-támadjon, nem tudta magát türtöz-tetni. A tanu nem tud arról, hogy Ecsedi Bálint Imre bárkinek behatása, vagy befolyásolása alatt vallott volna kedvezően Vágó Pálra vonatkozóan.

Ezután dr Orsós Ferenc egyetemi tanár, törvény-zéki szakértő terjesztette elő a Vitray Antal tanárral együtt, tesen készített orvosi szakvéleményt, amely szerint Ecsedi Bálint Imre halálát szívbénulás okozta. A szúrás keresztüljárta az epét, a májat és a vesét és epemérgezés is bekövetkezett.

A szúrás mindkét személy állóhely-zetében történt a szakvélemény szerint könnyen elképzelhető, hogy a vádlott csak utólag szerzett tudomást arról, hogy a tör keresztüljárta az el-halt testét.

Az elnök ezután a vádlott és a sértett között az esetet közvetlenül meg-

előző párbeszéd ismerletésére zárt tárgyalást rendelt el.

A vád- és védbeszéd után a bíróság egyórási tanácskozás után hirdette ki ítéletét, amely szerint bűnösnek mon-dotta ki Vágó Pált erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testi-sértés bűntettében és ezért tízhónapi börtönre ítélt, amiből az elszenvedett vizsgálati fogsággal két hónapot ki-töltöttek vett.

Az ítélethez fűzött megokolás rá-mutatott arra, hogy a vádlott tettét erős felindulásban követte el, amit a sértett jogtalan és támadó fellépése váltott ki belőle. A törvényszék ezért a vádlottat az ügyési vádtól eltérően csupán felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testisértés bűntettében mondotta ki bűnösnek. A büntetés ki-szabásánál a törvényszék enyhítő kör-ülménynek vette azt, hogy az esetet a sértett makacs magatartása idézte elő, aki a vádlott leánya után még Berlinbe is elutazott és atyai tilalom ellenére többször találkozott vele. A vádlott exponált politikai pártállása, valamint az őt ért súlyos megbántás nem vehető figyelembe mint enyhítő körülmény.

Vágó Pál az ítéletben megnyugodott. Az ügyész és védő fellebbezést jelentett be.

A törvényszék végül dr Vágó Pál dr Zöld Imre Péter védő indítványára azonnali hatállyal szabadlábra helyezte.

Életbe lép a fajvédelmi és házassági törvény

Az igazságügyminiszternek a Buda-pesti Közlöny mai számában meg-jelent rendeleteit 1941 október 10. napjával hatályba léptetik és a szük-séges végrehajtási szabályokkal ellát-

ják az 1941. évi XV. tc-nek, az ügy-nevezett fajvédelmi törvénynek ren-delezéseit, amelyek a házasság előtti kötelező orvosi vizsgálatra és házás-sági törvényre vonatkoznak

Halálraítélték Prága volt főpolgármesterét

Prága, okt. 3. (Német TI) A nép-törvényszék első tanácsa a csütör-töki főtárgyaláson dr. Thierack elnökölése mellett tartott főtárgya-láson halálra ítélte dr. Ottokár Klapkát, Prága volt főpolgármes-

terét, mert az ellenséggel össze-játszott és hazaárulást készített elő. Az ítélet következtében dr. Klapka polgári jogait is elvesz-tette. (MTI)

Száznál több kivégzés a protekturátusban

Berlin, október 3. (Bud. Tud.) Prágában tegnap újabb 39 halálos ítéletet hajtottak végre. Ezzel a kivégzettek száma meghaladja a százat.

Német részről hangsúlyozzák, hogy a zavartkeltők igyekeztek általános elégedetlenséget előidéz-ni.

árulás előkészítése, gazdasági rombolás és tiltott fegyvertartás miatt a prágai és brünni rögtön-ítélőbírók néhány embert halál-raítélt. Az elítéltek között van a eseh hadsereg egy alezredese. Az ítéletet végre is hajtották. A brünni rögtönítélőbírók két vádlottat felmentett. (MTI)

Prága, okt. 3. (Német TI) Haza-

Angol-szovjet lépés Afganisztánban

Amszterdam, okt. 3. (Német TI) Az angol hírszolgálat jelentése szerint Anglia és a Szovjetunió kormánya lépéseket tett Afganisz-

tán kormányánál az Afganisztán-ban élő németek állítólagos »ál-datlan befolyása« miatt. (MTI)

Néhány óraig fegyvernugvás lesz a Csatornán

15.000 sebesültet cserél ki Németország és Anglia

London, október 3. (Reuter) Az elkövetkező hétvégen néhányórás fegyvernugvás lesz a La Manche csatorna vidékén. A fegyvernug-vás ideje alatt 15.000 Németország-ból érkező sebesült brit katonát cserélnek ki ugyanannyi német sebesülttel, akik szintén elhagyják Angliát.

A messzehordó ágyúk némán fognak hallgatni, a La Manche csatorna mindkét oldalán a földön maradnak a repülőgépek, a ten-geralattjárók eltűnnek arról az út-vonalról, amelyen a sebesülteket szállító kórházhajók közlekedni fognak. Ezeket a hajókat fényesen kivilágítják és azokat a kikötőket, amelyekben horgonyt vetnek, szintén ki fogják világítani. (MTI)

Van gyufa elég, indokolatlan a halmozás

Az ország egyes helyein gyufa-hiány mutatkozik, mert a közön-ség nagymértékben vásárolja a gyufát. Illetékes megállapítás szerint az egész gyufavásárlási láz nem más, mint hisztéria, pontosan olyan tünetekkel, mint az eddigi vásárlási hisztériák.

A hazai gyufaszükséglet 70.000 láda. Egy ládában 500 skatulya van. A magyar gyufagyártás ezt a mennyi-séget minden fennakadás nélkül elő tudja állítani és az igényekre vonat-kozó számítás hosszú évek tapasztala-

tain nyugszik. Ezzel szemben körülbelül egy hó-nap óta tapasztalható, hogy a közön-ség példátlan és teljesen érthetetlen érdeklődést tanúsít a gyufa iránt, úgy-hogy a kereslet, amely hosszú évekre visszamenőleg egy szinten mozgott, hirtelen hatalmasan felszökött és a kereskedők körülbelül háromszorosát igénylik annak a gyufamennyiségnek, amelyet eddig eladtak.

Ez volt az első fennakadás. A gyufa szállítására bizonyos vaszonpárk ál-

rendelkezésre, amely biztosította ed-dig a szállítás zavartalan lebonyolítá-sát. Az indokolatlanul felszökött ke-reslet miatt most ez a vagonpark elég-telenenek bizonyult, úgyhogy egyes helyeken kétségtelenül van gyufa-hiány.

A gyártás menetében semmiféle fennakadás nem tapasztalható: nyers-anyagunk szinte korlátlanul van. A fő hazai áruból gyártják míg a gyufa főalkatrésze, a káliumchlorát hosszú évekre rendelkezésre áll.

Teljesen indokolatlan tehát a kö-zön-ség fegyelemezetlen viselkedése, annál is inkább, mert megbízható for-rásból úgy értesülünk, hogy sem a gyufa árának emeléséről sem jegy-rendszer behozataláról nincs szó.

Kolozsvártól egyébként még ebben a hónapban üzembe helyezik azt a gyufagyárat, amely annakidején az el-szakított Erdély egész területét ellátta. Ez az egész gyufaproblémát egy csa-pásra megoldja.

Rendelet a textilkereskedők hasznáról

Az árellenőrzési országos kormány-biztosa a Budapesti Közlöny október 4-i számában megjelenő rendeletével megállapítja a textilárak nagy- és kis-kereskedői forgalmában felszámítható legmagasabb bruttó haszonszázaléko-kat.

Ezzel az egész ország területén a visszacsatolt és visszafoglalt területe-ken is a textilkereskedelem kalkulá-cióis irányelvei, valamint a felszámít-ható bruttó haszonszázalékok egysé-gesen nyerne szabályozást.

A rendelet hatálya kiterjed minden kereskedőre, aki textilárakat viszont-eladónak feldolgoz, vagy fogyasztó-nak árusít és vonatkozik mindennemű textilárura, amely kereskedelmi forga-lomba kerül. (MTI)

Rövid táviratok

Róma, okt. 3. (MTI) Lapjelen-tések szerint Hull külügyminisz-ter Roosevelt előtt kijelentette hogy az Egyesült Államok és Ja-pán viszonya rosszabbodott, majd-nem lehetetlen a két ország között létrehozni a megegyezést.

Ankara, október 3. (Stefani) Sza-radzsoglu külügyminiszter nagy vacsorát adott a német gazdasági küldöttség és vezetője, dr Clodius tiszteletére. Részt vett a vacsorán Menemendzsoglu, a török küldöt-tség elnöke is munkatársaival együtt, valamint Papen német nagykövet és a birodalmi nagy-követség tisztikara. (MTI)

Róma, okt. 3. (MTI) A Reste del Carlino washingtoni jelentése sze-rint lord Halifax Washingtonba visszatérve kijelentette, hogy a helyzetet megítélni tudók vélemé-nye szerint a mostani idők nem alkalmasak arra, hogy az európai szárazföld ellen angol inváziót kezdeményezzenek. Most Anglia és Amerika kötelessége a Szovjet-unió minél hathatósabb megsegí-tése.

— Pétain tábornagy francia ál-lamfő pénteken megkegyelmezett Colette-nak, akit a párisi bíróság szerdán halálra ítélt, mert aug. hó 27-én merényletet követett el Laval ellen.

— Bombamerénylet hat párisi zsiná-góga ellen. Páris több kerületében hat zsinagóga ellen a péntekre virradó éjjel bombamerényletet követtek el.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Műsorunk: a

Végre...!

sláger magyar vígjáték!
Főszereplők: Muráti Lili, Pa-ger, Turay Ida, Maly, stb. stb.
Előadások: d. u. 5, 7, 9 orakor!
Híradó!

4. OLDAL.

Kérelmek a város közönségéhez

A Magyar Vöröskereszt október hó 4. és 5. napjain országsszerte gyűjtőnapot tart, hogy a céljainak megvalósításához szükséges anyagi eszközöket részben előteremtse. A Magyar Vöröskereszt az 1914-18. évi világháborúban negyvenmillió aranykoronát költött a sebesült és beteg katonák ápolására, 116.000 ágyon ápolta katonáinkat.

Most ismét világháború dúl a Vöröskereszt rendkívüli feladatok elé van állítva. Támogassa tehát mindenki adományával, hogy kötelességeit újból teljesíteni tudja Debrecen területén fenti napokon a város nemesszívű hölgyei 18 urnánál, megfelelő számú perselyvel gyűjtenek, míg ifjaink hatóságilag láttamozott gyűjtőívvel mindenkit lakásán keresnek fel.

A magyar társadalom áldozatkészségét az utóbbi években már számos oldalról vették igénybe, mégis az elért eredmények azt mutatják, hogy kellő lélektani pillanatban a magyar társadalom készséggel adakozik minden nemes célra.

Ma a legnemesebb cél a Vöröskereszt támogatása!

Ne legyen tehát olyan debreceni polgár, aki valamilyen csekély összeggel ne adakozna a Vöröskeresztnél.

Hazafias tisztelettel dr. Tatay Zoltán elnök. Dr. Kölcsey Sándor né társelnök.

Befejeződtek a vallásitanári vizsgák a Kollégiumban

Ünnepélyes keretek között ért véget a református vallásitanári vizsga, mely három napig tartott. A kibocsátás alkalmával D. dr. Révész Imre püspök mind a vizsgázató bizottsághoz, mind az új tanárokhöz szép beszédet intézett, melyre dr. Bucsay Mihály válaszolt.

A vizsga eredménye egyébként a következő: jelesen végeztek dr. Bucsay Mihály és dr. Erdy Mihály (debreceni), jó eredménnyel: Peleskey Károly (debreceni) és Bolemányi Erzsébet, oklevelet nyertek még Kiss Tamás, Kuli János és Németh Sándor. Budapestiek és vidékiek voltak a vizsgázók.

A gabonakészletek tárolása

Tekintettel azokra az igen komoly közellátási és gazdasági következményekre, melyeket a gabonakészletek helytelen tárolása miatt azok megromlása maga után von — a közellátási kormánybiztos úrnak idevonatkozó rendelete alapján — figyelmeztetem az érdekelteket, hogy az 1941. évi X. tc. 1. §-ának 3. pontja értelmében részegyet követ el és egy évig terjedhető fogházzal büntetendő az, aki a gabonának rendelkezése alatt álló készletét használható állapotban nem tartja. A készlettel rendelkező gazdákat és Hombár bizonmányosokat a hatóság közegei ellenőrzik abból a szempontból, hogy a raktáraikban tárolt gabonát gondosan és lelkiismeretesen kezelik-e s a mulasztók ellen az említett törvények alapján az eljárás folyamatba fog lépni. Polgármester.

Megkezdtek a ki nem jelölt cipőkereskedők árúinak szétosztását

Most kerül sor a ki nem jelölt cipőkereskedők árúktárában lefoglalt börtalpu lábbelik szétosztására.

A kijelölt kereskedők tartoznak bejelenteni az árullátási bizottságnál, hogy a zár alá vett készletekből milyen fajtajú és minőségű cipőket igényelnek. Ha a kijelölt cipőkereskedők közül valaki már megkezdte egyik-másik ki nem jelölt kereskedővel annak készlete átvételére és az árra vonatkozólag, úgy ezt a megkezdést is be kell jelenteni a bizottságnál és kéri kell a bővítést.

Révész püspök székfoglaló előadása a Tisza István Tudományos Társaságban

Székfoglaló előadás a kálvinizmus néhány legújabb értékeléséhez

A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya tegnap délután a Dérl-múzeum dísztermében felolvasó ülést tartott, melyen D. dr. Révész Imre püspök taggá avatása is megtörtént. A püspök előadását nagy és előkelő közönség hallgatta végig.

Hankiss János professzor mondott üdvözlő szavakat és bejelentette az osztálynak, hogy a Tisza István Tudományos Társaság Révész Imre püspököt tiszteleti taggá választotta.

Lelkes ováció követte Hankiss szavait, majd Révész Imre püspök megtartotta értékes felolvasását, melynek főbb részei a következők:

— A kálvinizmus euramerikai vallási, egyházi és világnézeti áramlat. Tanulmányozása különösen e század elejétől mind erősebben bontakozik ki, bár természetesen, hogy a kálvinizmus igazi virágkora Európában a XVI. század közepétől a XVII. század végéig, Amerikában pedig 1620-tól kb. másfél századig volt. A liberális és parlamentáris demokráciák a kálvinizmus egyházrendszerében és politikai eszméivel szemben önmagukkal rokonszorosokat vélték felfedezni s így beszéltek például nagy szeretettel a kálvinizmusnak a magyar nemzeti alkotmányos szabadsággal való összeforrtóságáról. Ezért történt meg az, hogy egy, a kálvinizmus lényegéről annyira idegen korszakban még nem teológusok is olyan gyakran beszéltek a kálvinizmusról, amelybe természetesen a maguk világnézetét magyarázták bele.

— A világháború befejezése után az államtólalítás, a nemzet- és fajkultusz és az e világi szociális kollektívizmus ismét elfordult Kálvintól. Ez természetes is, mert Kálvin a szuverén Isten hatalmának és dicsőségének totalitását ismeri csak el. Azért mégis nagyon érdekes, hogy éppen ebben a mai időben és korszakban is sokan foglalkoznak a kálvinizmus történetével, teológiai, etikai, politikai, gazdasági eszméivel, s elismerik a kálvinizmus nagy értékét és világtörténelmi jelentőségét, sőt mai időszerűségét is.

Ezután a bevezetés után a püspök három tudós véleményét ismertette annak bizonyosságául, hogy a kálvinizmusnak a mai élethez is van mondani-valója.

— Az első Wendorf Hermann lipcei történetprofesszor, aki Kálvin történelmi hatásait a reformátor népi sajátosságával magyarázza. Kálvin életművében a francia népi és faji bélyeg jellegzetességét látja és minden vonatkozásban ezt akarja kimutatni. Viszont elismeri, hogy a kálvinizmus lett a protestantizmus megmentője az ellenreformáció viharában. Így elismeri a kálvinizmus világtörténelmi jelentőségét még német szempontból is.

— Ezzel szemben igaz az — állapította meg a püspök —, hogy a faji gondolat ilyen teológiai jelentőséget nem játszott Kálvinnál. A bibliai istendicsőség és a francia gloire-motívum nem azonosak. Ha valóban a francia faji jelleg lenne döntő súlyú és mindenben domináló Kálvinnál, akkor hogyan lehetséges az, hogy a mai Franciaországban csak félmillió hugenotta van és miért éppen Franciaország utasította el magától a kálvinizmust? Másrészt hogyan lehetséges akkor, hogy a kálvinizmusnak olyan hatása volt és van az angolszásoknál, hollandoknál, svájciaknál, sőt minálunk, magyaroknál is, hiszen mi fajiilag igazán nem vagyunk rokonságbán a franciákkal?!

— A másik tudós Kibédi Varga Sándor jeles magyar filozófusunk, aki Németországban több előadást tartott. Ő a magyar és a német szellem különbözőségét a vallási síkban próbálta megvizsgálni. A németiség — szerinte — a lutheri életformában találta meg lényegét, a magyarság pedig a latin

szellemet magán viselő római katolicizmusban és kálvinizmusban. A magyarság a latin szellemet magán viselő e kétféle vallási típust tartotta rokonnak a maga szellemével, mert ez felelt meg legjobban az ő népi sajátosságának. Ennek a nézetnek pedig a legerősebb cáfolata az, hogy a mai német birodalom már római katolikus többségű, valószínűleg még akkor is, ha csak a német fajiság lakosságát nézzük. Magyarországon viszont nem a faji jelleg volt döntő abban, hogy ki lett és ki maradt római katolikus, református és evangélikus és amikor ebbe a kérdésbe az államhatalom erőszakkal avatkozott bele, azt nem faji indokolással tette.

— A harmadik tudós, kinek nézetét ismertette a püspök, von Loewenich Walter erlangeni egyetemi tanár, evangélikus teológus. Ő mint teológus elismeri, hogy Kálvin egyetemesebb, mint Luther és így Kálvin Luthernek sok szempontból kiegészítője. Ezt látja a kálvini egyházfegyelemben is, amire Luther ismét nem fordított elég nagy gondot. Azt is megállapítja a német teológus, hogy „a zordon Kálvintól való modern borzongás jórészt nem egyéb, mint a liberális öröksége”. Kálvint azért szokták zordonnak tartani, mert nem az emberi szív megnyugtatására, hanem egyedül

Isten fenségére gondol.

Befejezésül megállapította a püspök, hogy a tárgyilagosságra törekvő komoly tudósok ma is elismerik a kálvinizmus egyetemes történelmi jelentőségét s a kálvinizmus nélkül nem lehetne megérteni az európai emberiség mai ábrázatának kialakulását, sőt a kálvinizmus nélkül nem lehetne megmagyarázni a magyar lelket sem.

A nagy tetszéssel és tapsal fogadott, mindvégig érdeklődéssel kísért előadásért dr. Hankiss János professzor mondott köszönetet:

— Ilyenkor, a világháború idején — úgy mond — az embernek fokozottan az az érzése, hogy nemcsak kenyérrel él, hanem Isten igéjével is, és nemcsak attól függ az élete, hogy a kenyér milyen bőven, vagy szűken van, hanem, hogy milyen reménnyel tudja átvészélni ezt az időt.

— A püspök úr — fordult feléje Hankiss —, olyan családból származik, melynek tagjai talán öntudatlanul is vetekednek abban, hogy melyik múlja fölül a másikat. Méltóságod sikerrel vett részt ebben a versenyben. Méltóságod behozonyította, hogy a legszebb dolgok egyike lehet, ha az, akit az Ige multját jól ismeri, az Ige jövőjén is dolgozik. Az igazság keresésére és annak kimutatására végzett előadását, hogy az igazsággal szembenézni annyit jelent, mint békejohot nyújtani minden felekezethez, közösségnek, amely az igazsággal keresi — köszönöm és átnyujtom ezt az okmányt, mely a tiszteleti tagságról szól. Eljenzés és taps kísérte Hankiss János szavait.

Holnap lesz a Csokonai színházban a nagy matiné

A jegyek szombaton délután 2—7 óra között átvehetők

A biztosítási napok keretében Debrecenben tartandó nagy matiné rendezőbizottsága befejezte munkáját. Nagyszerű műsort állított össze, melyet holnap délelőtt 11 órakor mutatnak be a Csokonai Színházban. A Városi Dalárda a Hiszekeggyel kezd az ünnepi műsort. Dr. Huszár Géza egyetemi professzor, közgazdaságtudományi egyetem első biztosítástudományi tanára »A biztosítás eszméje és technikája« címen tart népszerű, tudományos előadást, mely nagyon érdekes tartalma miatt is mindenkit érdekel. A művészi színvonalat Timár Ila énekművész, a debreceniek kedvencének szereplése biztosítja, áriákat és dalokat énekel Jakó Dezső MÁV filharmonikus zenekari karnagy kíséretével.

Ünnepélyes része lesz a matinének, hogy a pénzügyminiszter megbízásából Gebhardt Domonkos kormányfőtanácsos átadja a miniszteri kitüntetések a biztosítási

si eszme terjesztése körül érdemeiket szerzett uraknak.

Nagyon szép befejező része lesz a matinének Jordán Rózsika szereplése, aki Várady Antal »A magyarok Istene« című melodramját szavalja el a Városi Dalárda közreműködésével, melyet Forray István karigazgató vezényel.

A felejthetetlenül szépek ígérkező matinéra belépődij nincs. A rendezőség kibocsátotta a meghívókat és akik még nem jelentették be jegyigényüket, azok szombaton délután feltétlenül jelenjenek meg, vagy küldjenek a jegyekért a Csokonai Színház előcsarnokában délután 2—1-ig működő jegypénztárhoz. Ismét hangsúlyozzuk, hogy a színház befogadóképességéhez képest akinek csak lehet, juttatnak jegyeket, tehát felesleges protekciót igénybe venni, hogy jegyhez jussanak. Aki jegyet kíván kapni, holnap délután a színháznál díjmentesen átveheti.

Budapesten van téglá, Debrecenben nincs

Az iparosság a téglahány megszűntetését sürgeti

A téglahány megszűntetésére az iparosság újabb akciót kezdett. Galamb Ferenc ipartestületi elnök vezetésével Szendrey Sándor alelnök, Fábán József, Nagy Sándor, Király Imre, Boldog József és Pongrácz Árpádból álló küldöttség emlékiratot nyújtott át a polgármesternek.

A memorandumban előadják, hogy a város területén levő téglagyárak egy része egész nyáron szüneteltette a téglagyártást, amelyek dolgoztak, nem tudták termelőképességüket kihasználni, mert a tavaszi esős időjárás a téglagyártási idegy megindulását hátrányosan befolyásolta. A nyári hónapokban kivett téglanyag jórésze az őszi viharban elpusztult. A megkezdett építkezések a téglahány miatt félbenmaradtak, csak néhány jelentéktelen épületet tudtak befejezni.

A téglagyár kijelentette, hogyha hamarosan szünetet kapna, az üzemben tartott kemencében az égetést folytathatná, míg a kihűlt kemence újból fel-fűtése aránytalanul nagy szénpazarlással járna. Félt, hogy a mintegy négy-millió darab kiégetésre váró téglanyag a télen elpusztul. Ez esetben meg kellene várni, hogy a tavaszi időjárás alkalmas lesz-e újabb téglagyártásra. A gyakorlati tapasztalat szerint a

téglagyárak csak júliusban tudnának téglát a piacra dobni, így pedig a félbenmaradt építkezéseket csak júliusban tudnák folytatni. A segítséget a téglagyári munkások megélhetése is sürgeti.

Kéri tehát, hogy megfelelő mennyiségű szénét utaljanak ki, illetve kérjenek az ipari anyaggyártáshoz szénbiztonságától a téglagyárak részére.

A polgármester az emlékiratot haldéktalanul elküldte Lossonczy István államtitkárhoz, aki éppen Debrecenben tartózkodott.

Budapesten viszont sokkal több téglát gyártottak, mint a múlt télen. Amikor Debrecenben általános a panasz a téglahány és a csökkentett téglatermelés miatt, ugyanakkor Budapesten egész más a helyzet. Egyik közgazdasági lapban Bortnyák István téglagyári igazgató kijelentette, hogy például a vezetése alatt álló téglagyár ez évben hétmillió téglával többet gyártott a gyártás eddigi folyamán, mint a múlt évben. Üzemükben a nyolcórás munkaidőt tíz órára emelték fel. A többi üzemekben is hasonló a helyzet, tehát téglahányról ott sincs szó.

Felmerül a kérdés, miért nem lehetett Debrecenben is fokozottabb termelésről gondoskodni idejében?

Tengeri vásárlási engedélyek kiadása

A 6990—1941. M. E. sz. rendelet 12. §-a, illetve az annak végrehajtása tárgyában kiadott 310.000—1941. K. M. sz. utasítás szerint az 50 kat. holdon felüli gazdák, valamint az ipari és bérhizlálók, tengeri vásárlási engedélyt a m. kir. Közlelmézési Hivatal (Budapest V., Nádor u. 27. sz.) ad.

Az 50 kat. holdon aluli gazdák, valamint azoknak, akik földbirtokkal nem rendelkeznek, de saját szükségletükre néhány darab állatot tartanak, sertéshizlálás céljára a városi közlelmézési ügyosztály gabonairódaja (Dobozy átjáró) adhat kukorica vásárlására engedélyt.

A vásárlási engedély kiadása a gabonairódában ma, szombaton veszi kezdetét. A vásárlási engedély kérelmezése alka mával a termelőknek kukoricatermesztésükre, a hatóság előtt el kell számolni és a gabonalappal bíró egyéneknek gabonalapját is fel kell mutatni.

A vásárolni engedélyezett csöves kukorica minden 10 mázsája (szemes kukorica minden 6 mázsája) után tartozik engedélyes egyegy sertést hizásba állítani és azt kihizlálás után, de legkésőbb hét hónapon belül a közellátás céljára felajánlani. A felajánlandó serté-

sekből a saját házi szükséglet ki-elégítésére szükséges darabszámot az illető részére vissza kell hagyni.

A vásárlási engedély alapján a kukorica az 50 kat. holdon aluli gazdától, valamint a földterülettel nem rendelkező olyan egyének-től szerezhető be, akik a kukoricát járandóság fejében kapták. A vásárlási engedély a kiállításától számított 30 napig érvényes és azt azután, de legkésőbb a kiállításától számított 33-ik napon azt a gabonairódához feltétlenül be kell szolgáltatni.

Azoknak az 50 kat. holdon aluli gazdáknak és földnélküli állattartóknak, akik nem hizlálás, hanem állattartás (beleértve a baromfit is) céljára van feltétlenül szükségük kukoricára, külön kukorica-vásárlási utalvány fog kiadást.

Azt, hogy ezen vásárlási utalványok kiadását a gabonairóda mikor kezdi meg, külön hirdetményben fogom a helyi lapokban közölni.

A rendelet szerint kiállítandó vásárlási engedély és utalványok kiállításáért az engedélyes minden mázsa kukorica után 10 fillért tartozik a kiállítás alkalmával fizetni. **Polgármester.**

Debrecen város 170.000 pengős pert nyert a Hortobágyi malommal szemben

Megállapították, hogy a malom hosszú időn át a rosszul káposolt órák következtében a villanyfogyasztásnak csak egy részét fizette

Nagy érdeklődéssel várták annak a pernek a kimenetelét Debrecenben, melyet a város indított a Hortobágyi malom kft. ellen. Ismeretes ugyanis, hogy a város Világítási Vállalata még 1938-ban megállapította, hogy a malomban az áramfogyasztást mérő órák helytelenül voltak bekáposolva és a helytelen káposolás következtében jóval kevesebb áramfogyasztást mutattak ki, mint a ténylegesen elhasznált áram. Dr. Kölcsey Sándor polgármester a vizsgálókat befejezte után dr. Bősörményi Béla tb. városi főügyész bízta meg a per folyamatba tételével.

A tájékoztató számadások alapján 128.779 pengő kártérítési tőke és járulékaért indult meg a per. A törvényszéki tárgyaláson, mint arról annak idején beszámoltunk, a város a követelést a malommal szemben 170.967 pengőre emelte fel a szakértők adatainak figyelembe vételével.

Lovag Berks Lajos ügyvéd a malom képviselőjében kérte a bíróságot, hogy utasítsa el követelésével a várost, mert nem állapítható meg a jogtalan gazdagodás. Hivatkozott a Világítási Vállalat üzletszabályzatára, mely kimondja, hogy kártérítésre is csak akkor van joga a hibás káposolás következtében, ha három hónapon belül érvényesíti követelését. Abban az időben, ha így történik, a malomnak módjában lett volna át-hárítani a többlet díjat az ügyfeleire, de most már ezt nem teheti meg.

Dr. Bősörményi Béla hivatkozott arra, hogy az üzletszabályzat kedvezményt biztosító szakasza csak a jóhiszeműség esetére vonatkozik, de erre nem hivatkozhat a malom, mivel felismerhette, hogy milyen előnyt jelent rá nézve a téves káposolás.

A törvényszéken annakidején kármegosztás alapján hozták meg az ítéletet és a malom 50 százalékos fizetésre kötelezték, azaz 85.488 pengő tőke és járuléka megfizetésére.

Az ítélet ellen fellebbezéssel éltek a felek. Dr. Tóth Kálmán tanácsa a debreceni ítéletábrán most

tartotta meg a tárgyalást az ügyben.

Dr. Bősörményi Béla az egész kereseti követelés megítélését kérte azért, mert a törvényszék megállapítván alperes rosszhiszeműségét, ennek alapján kármegosztásnak helye nincs, mert a jogtalan vagyoni gazdagodás nem tűri a megosztás méltányossági gondolatát azzal a gazdagodó félle szemben, akinek részéről a jóhiszeműség kizárt.

Lovag Berks Lajos a kereset egészben leendő elutasítását kérte és felajánlotta a könyvvizsgálatot az elmúlt 12 esztendő gazdálkodására vonatkozólag, mellyel igazolni kívánta, hogy a malom vagyonaiban nem gyarapodott.

A tábla hosszas tanácskozás után hirdette ki ítéletét, melynek értelmében a malom arra kötelezte, hogy az egész kereseti követelést, azaz 170.967 P 54 fillér tőkét, ennek 1939 január 1-től számított 5 százalékos kamatait, továbbá úgy az első bírósági, mint a fellebbezéssel felmerült összes perköltségeket fizesse meg és ezekből fellebbezésre tekintet nélkül végrehajthatónak mondotta ki a 85.488 P — első bíróság is megítélte — tőkét és annak kamatait.

Az indokolás szerint a tábla dr. Bősörményi Béla felperesi képviselő jogi álláspontját teljes egészében magáévá tette és kimondta, hogy a rosszhiszemű felet jogtalan vagyoni előny nem illethi meg és így a felmerült kár méltányos megosztásának helye nincs. Az üzletszabályzat 33. §-ára pedig eredményesen nem hivatkozhatik alperes, mert ily hivatkozásnak csak jóhiszeműség esetén lehetne helye, de ennek hiányában ezzel a kérdéssel alperes érdekében a Tábla nem is foglalkozhatott. Arra az időre, amikor még őrlelési bejelentési kötelezettség alperes céget nem terhelte, azaz 1932-től visszamenőleg 1929-ig — nem állottak ugyan közvetlen adatok rendelkezésre, melyek alapján az elfogyasztott áram pontosan megállapítható lett volna, de mert szakértők erre az időre is a kár aránylagosságát határozták meg, alperes pedig ezzel szemben, — bár könyvei áralkulációja és ör-

lési feljegyzései erre nyilván módot nyújtottak — a bíróság rendelkezésére állani nem kívánt, ezért a Tábla a kárt erre az időre

5. OLDAL.
is oly összegben állapította meg, miként azt megjelölték.

Szegeden kivégezték a bácskai kommunisták vezetőjét

A szegedi Csillagbörtön udvarán tegnap délelőtt kivégezték Kiss Ernőt, akit a szegedi statáriális bíróság kommunista terrorcselekmények elkövetésére való szövetkezés miatt ítélt halálra.

A statáriális bíróság több napig tartó tárgyalás után halálra ítélte Kiss Ernőt. A bíróság utána kegyelmi tanácsot alakult át és a kegyelmi kérvényt felterjesztették.

Tegnap érkezett meg Szegedre az elutasító döntés, mire intézkedés tör-

tént, hogy az állami ítéletvégrehajtó rendelkezésre álljon. A kivégzést délelőtt 11 órakor hajtott végre Rogár János ítéletvégrehajtó.

Kiss Ernő kivégzése előtt egy órával egy adag marhapapríkat fogyasztott el. A vizsgálatára megjelent papot elutasította és utolsó pillanatáig kommunista jelszavakat kiáltozott. Kötél áltai hajtották végre az ítéletet. Tizenöt perc múlva állapították meg az orvosok a halál beálltát.

Négy nyelven beszélő tolvajt ítélték el a debreceni törvényszéken egy németországi lopás miatt

Érdekes tárgyalást tartott a debreceni törvényszéken Cs. Sebestyén György tanácsa pénteken délelőtt. A vádlottak padjára került Bonác János munkás, akiről igen furcsa dolgok derültek ki. Személyi adatainak sorbavételénél megállapították, hogy már volt büntetve és járt már Európa minden nagyobb országában. Négy nyelven jól beszél, magyarul, németül, franciául, spanyolul, de érti a lengyelt és az angolt is. Kalandozásai során két évet töltött el a francia idegen légió szolgálatában.

Az ügyészség vádirata szerint Bonác János legutóbb Németországban járt mint munkás és ott követett el lopást. Gazdájától, aki

egyedül hagyta házában, lopott el értékes tárgyakat, arany órát, arany láncot, stb. A kár összesen 1800 márká. Bonác összezsomagolta az értékeket, bezárta magán a ház kapuját és hazatért magyar földre. A károsult jelentése alapján indult meg a nyomozás Bonác ellen, akit hamarosan elfogtak. Az elnök kérdésére beismertő vallomást tett. Elmondta, hogy bántotta nagyon a honvágy, hazaa akart térni, de hogy ne érkezzon meg üres zsebbel, ezért hozta el a lakásból, amihez hamarosan hozzáfért.

A bíróság Bonác Jánost elítélte egyévi börtönre. Az ítélet jogerős.

A városon keresztül kegyeleti váltófutó-verseny és emlékünnepe

Október 6-án d. e. fél 12 órai kezdettel rendez meg a Magyar Atlétikai Szövetség keleti kerülete az aradi 13 vitéz és a világháborúban hősi halált halt hősök emlékére kegyeleti váltófutó versenyt a pályaudvari postától a Deák Ferenc, Piac és Péterfia utcán és Símonyi úton keresztül a volt 39-esek emlékművéig, ahol a holnapi számunkkal közlendő műsorral emlékünnepe lesz a nagyközönség és ifjúság részére.

A versenyen 5 csoportban (1. a katonai és közrendészeti szervek, 2. sportegyesületek, 3. középiskolák, 4. leventeegyesületek, 5. egyéb alakulatok) alábbi 32 csapat vesz részt: I. 11. hajdúrezred I. zászlóalj, 2. 11. hajdúrezred II. zászlóalj, 3. 11. hajdúrezred III. zászló-

alj, 4. Tüzérszázad, 5. VI. híradó zászlóalj, 6. VI. gépkocsizó vonatszázad, 7. VI. közelfelderítő repülőszázad, 8. Csendőrség, 9. Áll. gimn., 10. Ref. gimn. I., 11. Ref. gimn. II., 12. Ref. gimn. III., 13. Kath. gimn. I., 14. Kath. gimn. II., 15. Kereskedelmi, 16. Középfokú gazdasági tanintézet, 17. Felső ipariskola, 18. DEAC I., 19. DGASE, 20. Levente sportszakasz, 21. MÁV levente, 22. Jákfal Gombos Gyula törzs, 23. DVSC, 24. DEAC II., 25. I. Levente körzet, 26. II. Levente körzet, 27. III. Levente körzet, 28. IV. Levente körzet, 29. V. Levente körzet, 30. VI. hadtest számvivő tiszthelyettesi tanfolyam század I. 31. VI. hadtest számvivő tiszthelyettesi tanfolyam század II. csapata.

Átmeneti kabátok

**Divatöltönyök
Lengyelbundák és
Bőr kabát
különlegességek**

**Nagy választékban
Olcsó szabott áron**

Grünfeld
úriszabóság
Kistemplom mellett.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József tér, herceg u. 1. szám;
 Telefon nappal: 27-89. (3 melléklettel).
 Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
 3— pengő, negyedévenként 8-70 pengő.
 Ára hetköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata okt.
 4-én reggel 8-tól 11-én reggel 8-ig:
 „Nap”, Plac uca 1., tel.: 27-73. —
 „Aranygyászár”, Kossuth u. 8., tel.
 24-96. „II. Rákóczi”, Külsővásártér és
 Miklós u. sarok, tel.: 23-43. „Sztan-
 kay”, Szent Anna u. 64., tel.: 25-58.

Dr. Kaizler Miklós

postagazgatót megérdemelt szép
 kitüntetés érte: a postavezérgaz-
 gatósgazdálkodás személyzeti ügyosztálya-
 nak vezetésével bízták meg. Az el-
 ismerten kiváló képzettségű fő-
 tisztviselőnek ebbe az előkelő po-
 zícióba történt beosztása határo-
 zott nyereség az intézetre, mert
 Kaizler igazgató már évek óta fá-
 radhatatlanul és nagy hozzáértés-
 sel dolgozott a személyzeti ügy-
 osztályban s nagy szociális érzelme
 és meleg szíve kétségtelen garan-
 cia eme nagyfelelősséggel járó
 munkáért további eredményes be-
 töltésénél.

Dr. Kaizler Miklóst, aki évekig
 volt a debreceni postagazgatósgaz-
 daltársa s akinek a város társadalmá-
 részéről is osztatlan megbecsülés-
 ben volt része, tisztelői és barátai
 bensőséges szeretettel üdvözölték.
 Dr. M. F.

— **Vasárnapi istentiszteletek a ref.**
 templomban. Nagytornán délelőtt 10 órakor dr. Soos Béla, délután
 5 órakor Gönczy Sándor, Kistornán
 délelőtt 9 órakor Bjaai Mihály, dél-
 délután 11 órakor Balla A. p. délután 5
 órakor Kecskés József, Kossuth ucai
 templomban délelőtt 10 órakor dr. Far-
 kas Pál, délután 5 órakor Acs Mihály,
 Karolyi Gáspár téri templomban dél-
 délután 9 órakor Ötvös János, délután 4
 órakor Peleskey Károly, Ispitály tem-
 plomban délelőtt 10 órakor Molnár Fe-
 renc, délután 5 órakor Pirinyi János,
 Árpádtéri templomban délelőtt 10 ó-
 rakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3
 órakor dr. Erdei Mihály, Homokkerti
 templomban délelőtt 10 órakor Kovács
 József, délután 5 órakor Dusicza Fe-
 renc, Nyilastelepi templomban délelőtt
 10 órakor Mezey Béla, délután 3 ó-
 rakor Magi István, Csapókeri tem-
 plomban délelőtt 10 órakor dr. Dancsházy
 Sándor, délután 3 órakor Zsollos Ist-
 ván, Kerekestelepi templomban délelőtt
 10 órakor Szilágyi László, délután 3
 órakor Szilágyi László, Dóczy J. u. 2.
 délelőtt 11 órakor Koncz Zoltán. —
 Augustus szanatóriumban délelőtt ne-
 gyed 10 órakor Balogh József, Egyete-
 mi klinikán délelőtt Szemes L. és
 Koncz Z., Nyulási áll. iskolában dél-
 délután 10 órakor Kecskés József, Téglás-
 kertti áll. iskolában délelőtt 10 órakor
 Pál Antal, Téglavetési gyűl. házban dél-
 délután 3 órakor Kovács Árpád, Wolaffka-
 telepi olvasókörben délután 3 órakor
 Dusicza Ferenc. — Tanyai istentiszte-
 letek: Hármashatgyen délelőtt 9 órakor
 vitéz Szabó Endre, Lukaházán délután
 2 órakor vitéz Szabó Endre, Pallagon
 délelőtt 9 órakor Erdei Károly, Szepen-
 sen délelőtt 9 órakor, Hosszúpályi úton
 8 órakor Papp Géza, Macson délelőtt
 10 órakor, Kismacson délután 2 órakor
 Tömör Lajos, Ondód I. Kádárdülön
 délelőtt 10 órakor Rápolthy Árpád. —
 Lucán délelőtt 10 órakor Nagy Ká-
 roly, Gyermekistentisztelet: Homok-
 kertti templomban délelőtt 9 órakor Szi-
 lágyi László.

— **A római katolikus templomban**
 vendes vasárnapi misered. A lelkész
 beszédét ma eszközlik.

— **Az evangélikus templomban va-**
 sárnap délelőtt középisk. tanulók egy-
 házi énekórja. Utána exhortációt tart
 Labossa Lajos vallásnévelő lelkész. —
 Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor
 gyülekezeti istentisztelet. Prédikál dr.
 Pass László tb. esperes-lelkész. Be-
 rettyőújfaluban délelőtt 10 órakor is-
 tentisztelet az evang. szórvány-hívek
 részére úrvacsoraszállással. Prédikál
 Szaty Zoltán szórvány-lelkész. Október

Ma van a Vöröskereszt gyűjtőnap!

6-án hazafias istentisztelet délelőtt 10
 orakor. Prédikál: Pass László tb. espe-
 res lelkész.

— **Evangélikus bibliaóra.** Az evangé-
 likus egyházközösség tanácstermében
 minden szerdán este 5 órakor bibliaóra
 lesz. A biblia-magyarázás közös, soroz-
 atos tárgya: „Az imádság a keresztyén
 ember életében”. Bibliát magyaráz dr.
 Pass László tb. esperes-lelkész, aki
 szeretettel várja hivatott a belmissziói
 órákra.

— **Elmarad az unitárius istentiszte-**
 let. Ez úton értesítjük Hívőinket és az
 Érdeklődőket hogy az október 5-iki —
 a hó első vasárnapján szokásos Unitá-
 rius Istentisztelet esperesi rendelteté-
 re, József Miklós unitárius püspökünk bu-
 dapesti egyházából való kikücsúzása
 alkalmából — elmarad.

— **Ma délelőtt választják meg**
 az egyetem ezévi prorektorát.
 Mint arról már beszámoltunk, dr.
 Mitrovics Gyula professzor, az
 egyetem elmúlt évi rektorának
 nyugalmabavonulásával megüre-
 sedett az egyetem ezévi prorektori
 tisztsége. A prorektori tisztség be-
 töltését ma eszközlik: az egyetem
 négy karának professzorai közül
 választott elektorok fogják titkos
 szavazással kijelölni a bölcészet-
 tudománykari professzorok közül.
 az ezévi prorektor.

— **Horthy Miklós lovasszobor fel-**
 állítását határozta el Kassa vá-
 ros törvényhatósági bizottsága. A
 Horthy Miklós ter. újrendezésé-
 nek munkálatai 500.000 pengőbe
 fognak kerülni. A nyolcezer négy-
 zelméteres terület méltó környezet-
 tel látják el, ide tervezik a Rákó-
 czi-mauzóleumot s itt állítják fel
 a Kormányzó és Rákóczi lovas-
 szobrát.

— **Új német érdemrend a német**
 hősök kitüntetésére. A Führer
 Német Kereszt hadiérdem alapí-
 tott többszörös, rendkívüli bátorság
 elismeréseképpen. A Német
 Kereszt a német véderő érdemjele
 lesz arany és ezüst kivitelben. A
 rendjelet szalag nélkül a jobb ol-
 dalon fogják viselni.

— **Új rendeletekkel biztosítják**
 az építkezések zavartalanosságát —
 jelentette ki Varga József minisz-
 ter egy mérnökértekezleten. Gyö-
 keres intézkedések, rendeletek és
 szerkezeti könnyítések életbelé-
 tetésével átmenetileg a fennálló
 nehézségeket áthidalják, hogy a
 már megkezdett építkezések foly-
 tatása lehetővé váljék.

— **Tíz kommunistát végeztet ki**
 minden megölt hatósági személy
 után az illető helységben, ahol a
 merénylet történt, a legújabb hor-
 váti törvény, amely csütörtökön
 már életbe is lépett.

— **Lefejezték három volt fran-**
 cia kommunista képviselőt. Párisi
 jelentés szerint a különbírósg
 Jean Cathelas, Jacques Woog és
 Adolphe Fuyot, volt francia kom-
 munisták képviselőket halálra ítél-
 te s az ítélet alapján mindhárom
 volt képviselőt lefejezték.

— **Bartalis tánciskolájában** október
 7-én táncanfolyam kezdődik. Szépen
 táncolni Bartalistol tanul.

— **Hosszú idő óta fekvő betegek**
 a régbévalt, tisztán természetes „Ferenc
 József” keserűvizet nagyon szívesen
 isszák és annak gyors, biztos és mindig
 kellemes hashajtó hatását általánosan
 dicsérik. Kérdezze meg orvosát!

A vevő ellen is eljárás indult, mert a megszabott áron felül vásárolt tengerit

Tegnap délelőtt egy bellegelői
 gazda behozott a terménypiacra
 egy szekér tengerit, melyet má-
 zsánként 15 pengőre tartott. Rö-
 vid alkudozás után egy vevő meg-
 vásárolta a tengerit 13 pengő 50
 fillérért, az árkormánybiztos ál-
 tal megszabott 13 pengő 40 filléres
 ár helyett. A terménypiacon raz-
 zizáló detektiveket figyelmeztették

az árdragításra és a detektívek le-
 foglalták a szekér tengerit, azt a
 megszabott áron kiárúsították, a
 pénzt bünjelként kezelik és úgy
 az árdragító eladót, mint az ár-
 drágítást elősegítő vevőt előállí-
 tották a rendőrségre, ahol min-
 kettőjüket őrizetbe vették. A ren-
 őrség megindította az eljárást ár-
 zszora miatt.

— **Doktoravatás.** Az egyetem
 tanácsa ma délben fél 1 órakor
 doktorraavató közgyűlést tart a
 Központi Egyetem aulájában.
 Ezen az avatáson számos jelelt ke-
 rül avatásra.

— **A kismarjai postahivatalnál ha-**
 mis egypengőst adtak be fizetésnél. A
 hamisítványt a debreceni ügyészségre
 küldték be és felküldik a Nemzeti
 Bankhoz Budapestre. A nyomozás
 megindult a hamis pénz terjesztőinek
 kézrekerítésére.

— **Fodrásziparosok és segédek fi-**
 gyelembe! A folyó hó 15-én megnyíló
 fodrászipari mestervizsgára előkészítő
 tanfolyamra az ipartestület hivatalá-
 ban bezárólag folyó hó 6-án, hétfőn
 déli 12 óráig lehet jelentkezni. Tan-
 folyam helyi vezető.

— **Ablakfüggönyfől megvörösít min-**
 dent lopnak a vasúti tolvajok. A vas-
 úti lopások száma a rendőrség érte-
 lyes nyomozása dacára sem akar csökke-
 ni. A tolvajok a vasúti podgyásként
 feladott csomagokat dezsmálják válo-
 galás nélkül, és mindent ellopnak, ami
 kezük ügyébe kerül. A tegnapi napon
 tett feljelentés szerint Budapest nyu-
 gati pályaudvartól Debrecenbe irányí-
 tott csomagból tíz kiló megvörösít lop-
 tak el. Debrecen és Püspökladány
 között pedig lelopták a vonat ablakán
 levő függönyt. A rendőrség megindí-
 totta a nyomozást.

10 pengő 60 fillér!
 Novák Mártától, Csapó u. 88.

— **Megesúszott és lezuhant a vonat**
 lépesőjéről Elek János MÁV fűtő. Fe-
 jén szenvedett súlyos sérülést.

— **Betörték a kirkakat.** Bálint Sán-
 dor asztalosmester, Csapó uca 25.
 szám alatti lakos feljelentést tett a
 rendőrségen ismeretlen tettes ellen,
 aki az éjszakai órákban bűtorületé-
 nek kirkakájában levő 8 milliméteres
 vastag üveget betört. A kár 120 pen-
 gő. A rendőrség megindította a nyo-
 mozást a tettes kézrekerítésére.

— **Ellopták az iskolástáskát 50 pen-**
 gő értékű tankönyvvel. Feljelentést
 tett a rendőrségen ifj. Strobach Géza,
 Péterfia ucai lakos. Leányának,
 aki kereskedelmi iskolai tanuló, isme-
 retlen tettes ellopta aktatáskáját 50
 pengő értékű tankönyvvel.

— **Gondatlanságból okozott súlyos**
 testisértelem miatt indult eljárás Ko-
 vancz Béla nagyváradi lakos ellen, aki
 szabálytalanul vezette autóját és ezzel
 okozója lett annak a karambolnak,
 melynek során sérüléseket szenvedett
 a Debrecen-Nagyvárad közötti or-
 szágyuton Schvantek Gyula és két
 lársa. A karambol ügyében még folyik
 a vizsgálat.

PERZSA-SEAL
ÉS MACSKABUNDÁK
 LIPCSEI ÉS HAZAI SZÖRMEK
 DEBRECENI PIAC-U. 59.

— **Hajdúszoboszló és Kaba között**
 az országúton egy másik autót akart
 kikerülni Pásztor István, de szabály-
 talanul haladva egy ókrós szekérnek
 szaladt kocsijába. A szekérről lezu-
 hanytált Kiss Imre, de az autóban ülő két
 utas is megsérült az autó ablakán be-
 fűrődő vendégoldaltól. A sérülések
 nem voltak súlyosak. A debreceni tör-
 vényszék gondatlanságból okozott
 testisértelem miatt csütörtökön ítélte el
 Pásztor Istvánt 50 pengő pénzbüntet-
 ésre.

Hópalackot!
 Novák Mártától, Csapó u. 88.

— **Hirdetmény tenyészvad igénylésé-**
 ről. A m. kir. Földművelésügyi Minisz-
 ter úr a 234320—1941. III. 5. sz. rende-
 lete szerint az 1939—1940. évi kemény
 és hosszantartó télen elpusztult apró-
 vadállomány pótlására tenyészvad ki-
 osztását határozta el. A tenyészvad
 igénylése iránti kérelem — a m. kir.
 Földművelésügyi Minisztériumtól be-
 szerezhető úrlapon — bélyegmentesen
 1941. évi november hó 30-ig terjeszthet-
 ő fel a m. kir. Földművelésügyi Mi-
 niszter úrhoz. Közlekedési részletes felté-
 telek Vargha László vadászati tudostól,
 Ferenc József u. 61. sz. a. lakostól,
 vagy a gazdasági ügyosztálynál meg-
 tudhatók. Hiányosan kiállított, vagy
 elkésett igénylések nem vétetnek figye-
 lembe. Polgármester.

— **A városi zenekolába** beirat-
 kozni lehet az összes fő- és mellék-
 tanszakokra délelőtt 9—1-ig és dé-
 lután 3—6-ig Vár uca 1. szám. Tele-
 fon: 23-96. szám.

— **Az aradi vértanuk emléke a zsidó**
 templomban. Folyó hó 6-án, hétfőn dél-
 délután 10 órakor a Deák Ferenc ucai
 templomban ünnepi istentiszteletet
 tartunk az aradi vértanuk emlékére,
 amelyre a hatóságokat, hitfeleinket és
 az érdeklődőket szeretettel elvárjuk. —
 Rabbiság.

— **Zsidó ünnepi istentiszteletek.** —
 A debreceni statusquo ante izraelita
 anyahitközség templomaiban az isten-
 tiszteletek rendje október 3—10. Pén-
 tek este mindkét templomban 6, szom-
 bat reggel 7, délelőtt a Kápolnási uca-
 ban (ifjúsági) negyed 10, a Deák Fe-
 renc ucaiban fél 11, délután mindkét
 templomban fél 6, este 6.45, vasárnap
 reggel negyed 7 órakor. Szukkót (Sá-
 toros ünnep) I. Vasárnap este mindkét
 templomban reggel 7, délelőtt a Deák
 Ferenc ucaiban fél 11, délután mindkét
 templomban fél 5 órakor. Szukkót (Sá-
 toros ünnep) II. Hétfő este mindkét
 templomban fél 7, kedd reggel 7, dél-
 délután a Kápolnási ucaiban (ifjúsági) 10,
 a Deák Ferenc ucaiban fél 11, délután
 mindkét templomban fél 5, este fél 7
 órakor. — Chol há-moéd (félünnep).
 Reggel mindkét templomban negyed 7,
 este negyed 7 órakor. Rabbiság.

METEOR MOZGO mősora:
 Szombaton—vasárnap: 2 attrakció!
 1. ZANZIBAR
 Izgalmas duzsungelfilm!
 2. FEHER SAS
 Indián történet.

Szerzőknek
Sesztina Lajos

Cserkészek és diákok

Járják ma a várost, bezörgenek minden házba, felkeresnek mindenkit, akár szegény, akár gazdag. Tiszta ragyogású szemmel, meleg szeretettel, nagy lelkesedéssel egy ívet nyújtanak ma minden magyar kezébe, a Magyar Vöröskereszt gyűjtőívét. Nem mondanak kért, vagy könyörgő szavakat, nem unszolnak senkit az adakozásra és ma mégis mindenki ad. Feleli ma mindenki saját gondját, baját, háttérbe szorul ma minden más érzés a legszentebb kötelesség teljesítése mellett. És elindulnak a szegény ember felé, és a gazdag ember ezüsttel mellett messze keletre és viszik a magyar szív melegét, a testvér simogató szeretetét küzdő honvédeink megörvendtetésére. Összeolvad ma a vas az ezüsttel és lesz belőle magyar testvéri üzenet, hogy: im gondolkodj rátkod ti hátra, ti rettentetlen hős véreink. Kevés amit mi nyújthatunk, de benne van szívünk minden melege és könnyes örömmel simogunk meg minden fillért.

Ilyen érzésekkel fogadj magyar testvérem ma a cserkészeket. Ne faggasd, ne tartsd, hogy sokat várjon, nagy utat kell megtennie és minden percért kár. Ne gondold most a saját küzdelmeddel, hanem járja át szívedet a büszke felémelő tudat, hogy álmod nyugodt, áltud biztonságban van, mer öröködik feletted a Magyar Honvéd. (f.—p.)

Eldobott cigarettától égett le a nagyváradi Carmen cipőgyár

Mint már röviden jelentettük, hatalmas tűzvész pusztított Nagyváradon a Carmen cipőgyárban. Az esti órákban a gyár hátsó épületében, ahol az anyagraktár van, lángok csaptak fel. A tűzvész hatalmas gyorsasággal terjedt, mert az épületben gyúlékony anyagok voltak. A tűzoltóknak három-órás szakadatlan munka után sikerült a tüzet elszigetelni, de az az épület, ahol a tűz támadt, teljesen elhamvadt. Az eddig megállapított kár 100.000 pengő Első fellelés az volt, hogy a tüzet rövidzárlat okozta. Valószínűbb azonban, hogy eldobott cigaretták következtében történt a gyár kigyulladás.

Gyászroval

Simon Janika temetése ma délután négy órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Református gyászszertartással. Fehértőy vállalata rendezi.

Sándor János 47 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Gépész u. 5. — Temetését Bartha vállalata végzi.

Tötös András festőmester 46 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Mileti uca 8. Temetését Bartha vállalata végzi.

Felhívom a festőmester urakat, hogy Tötös András kartársunknak szombat délután négy órakor a Köztemető ravatalozójából történő temetésén megjelenni szíveskedjék. Boldog József.

Schaff tánciskolájában „Koronán” ma hatodikán új tanfolyam kezdődik. Minden csütörtökön—szombaton—vasárnap össztánc.

A város kiküldöttel az október 6-ai gyászünnepeken. A Nagytemplomban reggel 8 órakor tartandó istentiszteleten dr Balogh Sándor főjegyző, dr Tatay Zoltán árvaszéki elnök képviseli Debrecen város törvényhatóságát. — A római katolikus templomban reggel 9 órakor lesz istentisztelet. Itt dr Kupinszky Sándor tanácsnok és Zádor Gyula műszaki tanácsos jelenik meg a város képviselőjében. A görög katolikus templomban 8 óras istentiszteleten dr Pálffy Zoltán tanácsnok, dr Gorondy Henrik aljegyző, a tíz órakor tartandó evangélikus istentiszteleten pedig dr Bacsoni Sándor tanácsnok és dr Orosz Árpád tanácsnok vesz részt.

Öngyilkos lett, mert azt hitte, hogy megülte feleségét. Kincses István babarészölősi gazda összeveszett feleségével, mire az szülei házába költözött. Férje utána ment és este belélt apósa házában ablakán az asztalnál ülő feleségére. A golyó nem talált, de Kincses azt hitte, hogy feleségét agyonlőtte és tettenék elkövetése után fobéltte magát.

Egyszerűsítették és meggyorsították az árdragítók elleni eljárást

A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli a m. kir. miniszteriumnak 7070—1941. M. E. számú rendeletét, amely az uszorbírói eljárást, különösen az árdragító visszaélések és közellátás érdekét veszélyeztető bűncselekmények esetére nagymértékben egyszerűsíti és meggyorsítja.

A rendelet értelmében az uszorbírói tárgyalást nem kell elhalasztani, ha a tárgyaláson az ülnök nem jelenik meg. Az ülnököt az ítélembíró helyettesítheti.

Igen lényeges újítás a rendeletnek, hogy tettenkapás esetében árdragító visszaélést, vagy a közellátás érdekét veszélyeztető bűncselekmény miatt a kir. ügyészség nyomozás nélkül az uszorbírói tárgyalás elé állíthatja. A rendelet máris hatályba lépett.

Halálraítélték s kivégezték az újvidéki bombásleányt

A szegedi törvényszéken tegnap reggel összeült a rögtönítélő bíróság, hogy lefolytassa a tárgyalást annak a két fiatal szerb leánynak az ügyében, akik szeptember 19-én Újvidéken robbantószerrel merényletet követtek el két német üzlet ellen.

Az elsőrendű vádlott Sztankov Natália 19 éves gimnáziumi érettségű lett leány, aki az újvidéki német könyvesbolt kirakatban helyezte el gyújtószerrel robbantóanyagot, amelyet meggyújtott és amely szétvetette a bolt redőnyét, megrongálta és összetörte kirakatát. Ugyanaznap éjszaka barátja, a 21 éves Galsin Grozda egy másik német kereskedő porcellánüzlete ellen akart hasonló robbantóeszkömet elkövetni.

El is helyezte a gyújtószerrel robbantóanyagot a kirakatban, azonban a zsinórt nem tudta meggyújtani, a szomszéd házból észrevették és mindkét leányt a helyszínen azonnal elfogták.

A két szerb leányt Paraszky Gyula elnök tolmács útján hallgatta ki. Elmondották, hogy Sztankov Natália bályjától kapták a robbantószerkeket, aki elmagyarázta nekik, hogyan kell

bánni velük és szeptember 19-én a kora éjszakai órákban elindultak a két német üzlet felé.

Ezután kihallgatták Palkovics Jánost, aki elmondta, hogy ő akadályozta meg a második merénylet végrehajtását. Kihallgatták azonkívül még egy rendőrtanút, majd Eperjessy Sándor durrantó hígannyal és gyújtószerrel robbantóanyagot használtak.

A rögtönítélő bíróság hűnösnek mondta ki mindkét vádlottat robbantóanyag elkövetéssel büntetendő és ezért a 19 éves Sztankov Natáliát 14 évi fegyházra és 10 évi hivatalvesztésre ítélte, a 21 éves Galsin Grozdat pedig halállal sújtotta.

Az ítéletet tolmács fordította le a vádlottaknak, majd a halálraítélt leány azzal válaszolt alig hallható suttogó hangon, hogy kegyelmet kér.

A kegyelmi tanács felőrlés tanácskozás után úgy döntött, hogy nem ajánlja kegyelemre Galsin Grozdat.

Az ítéletet délután 5.07 órakor hajtották végre.

Kigyulladt a neon-vezeték az Alföldi Takarékpénztár épületében

Az Alföldi Takarékpénztár I. emeletének mennyezetén levő neon-vezeték pénteken este eddig meg nem állapított okból kigyulladt és a transzformátor heves lánggal égni kezdett. Nyomban értesítették a tűzoltókat, akik Török István főfelügyelő, dr Asztalos István ügyeletes tiszt vezetésével három autóval tolólétrával, nagyszámú legénységgel és tanfolyamistákkal vonultak ki a helyszínre. A tüzet azonban oltás nélkül, egyszerűen a biztosíték kikapcsolásával sikerült megszüntetni.

Internálták három kolozsvári lakost közellátási visszaélések miatt. Glaser Vilmos, Mózes Lajos és Ajtai Károly kolozsvári lakosokat cipő- és bőrutalványokkal ültetett visszaélések miatt internálták és Kolozsvár területéről kiutasították.

Kölni vízi! Novák Mártától, Csapó u. 88.

Hegyaljai Kiss Géza cikke az „Ungarn”-ban. A Pukánszky Béla debreceni egyetemi tanár szerkesztésében megjelenő németnyelvű „Ungarn” című folyóirat októberi száma Hegyaljai Kiss Gézának, a kiváló író és költőnek cikkét hozza: „Széchenyi nyomain Bécsben”. A finomművi írásmű meleg szeretettel foglalkozik a Bécsben található Széchenyire vonatkozó emlékekkel, kezdve a „Naggyobb magyar” szülőházától, amelyen ma már díszes emléktábla hirdeti a ház díszességét, Hegyaljai Kiss Géza értékes cikke általános figyelmet keltett.

MOSOTT RONGYOT
VESZ
LAPUNK NYOMDÁJA

SPORT

Győzelem esetén első helyre kerülhet vasárnap a DVSC

A DVSC csapata erősen készül vasárnapi DVSC—Nagyvárad Törökvesz mérközésre, a debreceni vasutasok a jó képességű nagyváradi csapat ellen akarják megtörni azt a balszerencsesorozatot, amely szép kezdés után a csapatra neheztelt és mely a Kolozsváron szenvedett vereség és a Királyháza elért vereségnek is beillő döntetlenben jutott kifejezésre.

A DVSC most ismét teljes csapattal játszik, bár Sidlik még nem jött rendbe, vasárnapra azonban feltétlenül vállalja a játékot. A valószínű összeállítás Keskeny, Csokai, B. Nagy, — Orosz, Gere, Galambosi, — Szilárd, Beresz, Sidlik, Szabó, Kristóf. A vezető-ség foglalkozik Erdel közpédfedezet beállításának gondolatával is, azonban valószínűleg Gere mellett döntenek, mert Erdel az idén még nem játszott mérközést és így nagy kockázat lenne egyenesen az első csapat mérközésén bedobni betegsége után. Egyébként is a fiatal és szépen fejlődő Gere fejlődését kár lenne indokolatlanul megszakítani kihagyásával. A támadó sorban szó van Szabó középcsatár játékaról, ez esetben Sidlik lenne balösszekötő.

A mérközés délután fél 4 órai kezdettel lesz a nagyerdel Stadionban Boross játékevezető vezetésével. Előzőleg fél 2 órai kezdettel amatőr bajnoki mérközés lesz a DVSC II—NyTVE II. csapatal között. Vezetői Lengyel József dr.

A Dohánygyár pályán DMTE—DTE mérközés lesz 10 órai kezdettel, vezetői Gorondi Imre. Utána ifjúsági bajnoki mérközés. A DEAC Nyiregyháza játékosai a NyKISE II-vel. A D. Húsoz ugyancsak Nyiregyháza megy az NyVSC II-höz. A P. MÁV a HTE-vel játszik bajnoki mérközést.

A debreceni szurkolók figyelme Kolozsvár és Budapest felé fordul. Budapest a Marosvásárhelyi SE játszik a Törökveszsel és itt valószínűnek tartjuk a Törökvesz győzelmét. A honi pálya előnye, a Kardos, Déri, Dobay Törökvesz-balszárny gólképessége a fővárosi csapat győzelmét igéri, ez esetben pedig pontszám tekintetében ismét együtt állanak a DVSC-vel, mely ha kapott gól nélkül, vagy gólaránnyal győz, megelőzheti riválisát. A Duna-keszi Magyarország pedig Kolozsvárra

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI

Egyre fokozódó érdeklődéssel tekint a közönség Belezsal Unger István társulatának a Csokonai-színházbeli szerezvényére. A fokozott várakozás teljes mértékben érthető, hiszen az Unger-társulat a vidék legjobban megszervezett és legnagyobb létszámú együttese. A megnyitó előadás október 10-én, pénteken lesz Nyirő Józsefnek, a kiváló erdélyi írónak „Új haza” című színművével. Bérletjegyzés, jegyelőjegyzés a titkári irodában!

Vígyszínház. „Az elsodort ember” megvárosán igaz és emberi film. Igazi élmény. Két magyar zenei száma is van, ami külön érdeklődésre tarthat számot. A kísérő film friss híradó.

Kinevezés. A kultuszminiszter Mikulás György szegődményes szolgát a debreceni m. kir. középiskolai tanárképző intézethez állami rendszerű II. oszt. állású ideiglenes minőségben kinevezte.

Négyhónapi fogházra ítélték a farkasréti szerelmi dráma merénylőjét, Kálmánfi Kuss Elemért, aki lőtte felesége udvarlóját, Asbóth Géza szívesegédet. A tárgyaláson Kálmánfi mentegető vallomást tett férje mellett.

megy a DVSC-t verő K. MÁV-hoz, a sérült Páncél és Budavári helyén tartalékosan. A D. Magyarság egy ponttal áll a DVSC előtt, remény van rá, hogy ezt leadja Kolozsvárra. A DVSC tehát könnyen első lehet vasárnap.

A Szolnoki MÁV után a DVSC a legjobb vasutas csapat. Egyik fővárosi lap érdekes cikkben foglalkozik a DVSC-vel. Elismeri, hogy játékosgárdája alapján a Szolnoki MÁV után a DVSC a legerősebb vasutas egyesület, tehát elébe helyezze nemcsak az NB-én játszó SzVSE-nek, hanem a Törökvesznek a szombathelyi Haladásnak és Budapesti VSC-nek is. Még is azt írja, hogy nem lenne meglepetés, ha a DVSC az idén sem juthatna NB-be, mert hiányzik a kellő szakértő, kitartás, szívósság és lelkesedés...

Bécs elküldi B-válogatott csapatát október 26-án Budapestre a fővárosi válogatottja elleni mérközésre.

A kerületi birkozó bajnokságra, mely a DVSC rendezésében az MÁV Egyetértés helyiségében vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődik, a legkiválóbb fővárosi és vidéki birkozók neveztek. Erős küzdelmekre, szép sportra van kilátás.

A DEAC válogató atlétikai versenye. A Budapest október 11—12-én tartandó főiskolai csapatbajnoki versenyre való kiküldés céljából a DEAC atlétikai szakosztálya október 4-én 15 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen válogató atlétikai versenyt rendez a következő számokkal: 100, 400, 1500 és 5000 m-es síkfutás, magas- és távolugrás, súlylökés, diszkoszvetés és gerelyhajítás. — A versenyen részt vehet egyetemünk minden, a jelen félévre, vagy a múlt tanév II. félévre beiratkozott hallgatója, valamint azok, akik az 1939—40. tanév I. félében, vagy később be voltak iratkozva s vég bizonyítványt nyertek. Az atlétikára jelentkezett, vagy jelentkezni akaró hallgató urak részvételre kötelező. — Nevezni a helyszínen lehet. Nevezési díj nincs. Díjazás nincs, ellenben a 4x100, 4x400 és 4x1500 m-es váltófutásban a 4 legjobb, az 5000 m-es síkfutó, magas- és távolugró, súlylökő, diszkoszvető és gerelyhajító ötös csapatversenyekre az 5—5 legjobb eredményt elérő versenyzőt az egyesület saját költségén felviszi Budapestre. — Minden hallgatónak részvételre ezenkívül egy testnevelési órának beszámít. Darai, a DTE kiváló képességű harmatsúlyú ökölvívója, tekintettel eddig

ért sikereire, most bekerült az ökölvívó Európa-bajnokságokra készülő ökölvívó keretbe.

Húsoz I. következő játékosai: Bubau, Kiss, Horváth, Soltészki, Rácz, Osztróvicski, Kotrás, Szilágyi, Tóth, Feri, Beluch, Dénes, Mátis, Gömöri szombaton délután 5-7-ig felszerelés átvétele végett a dohánygyári pályán okvet-

len jelenjenek meg. A Húsoz I. Nyíregyházára az NyVSC elleni mérkőzésre indul vonaton vasárnap reggel fél 8 óra kor mindenki pontos megjelenését kéri.

A Húsoz és a DEAC ifjúsági játékosai vasárnap 1 óra a dohánygyári pályán bajnoki mérkőzésre okvetlen jelenjenek meg.

APRÓHIRDETÉSEK

„Állást keres férfi”, „Állást keres nő”, „Állást nyer férfi”, „Állást nyer nő”, „Háztartási alkalmazott”, hétköznap szavanként 5 fillér, vasárnap szavanként 7 fillér. Üzleti jellegű apróhirdetések, valamint ingatlanforgalmi irodák hirdetései hétköznap szavanként 8 fillér, vasárnap szavanként 10 fillér. Egyéb rovatokban feladott apróhirdetések hétköznap szavanként 7 fillér, vasárnap szavanként 9 fillér. „Levelezés”, „Házasság” rovatban hétköznap szavanként 14 fillér, vasárnap szavanként 18 fillér. — Legkisebb apróhirdetés 10 szó. Vastagon szedett szavak, valamint a kezdő szó duplán számít. Jellegű levelek kezelésért, valamint cím a kiadóban jelzéssel feladott hirdetésekért külön 20 fillér pótdíjat számolunk.

LEVELEZÉS

Középkorú független izr. nővel szeretnék megismerkedni. „Alacsony” jellege a kiadóba. 1478

NYOMOZÓ IRODA

Rendőrfőkapitányilag engedélyezett legrégebb hivatásos magánnyomozó Gálóczy, Zöldfa 3. Telefon: 28-72. 549 10. 9

ALKALMAZÁST keres férfi

Konyha, gyümölcs- és virágkertész állást keres komenciára október 15-re vagy azonnali belépésre, Gruz Pál, Csuka 8. 1457

ALKALMAZÁST nyer férfi

Kifutófiút keresek — azonnalra. Szent Anna 66. Fűszerüzlet. 1234

Ügyvédlő keresek, kezdő is lehet. Cím a kiadóhivatalban. 1436

Gyakorlott gyors- és gépirót azonnali belépésre keres dr. Pécsi és dr. Pap ügyvédek irodája, Werbőczy 4. Jelenkezés délután 3-6-ig. 1435

Kifutó, kerékpározni tudó, délelőtti foglalkoztatásra sütőedbe felvétetik. Temető 22. 1421

Cipészegéd felvétetik. Pásti 7. 1444

Arúkihorzó erős munkára, pénzkezeléssel is, megbízható, jó bizonyítványokkal azonnalra felvétetik. Honig, Rákosi Jenő 4. 1496

Kocsis szikvizüzembe felvétetik. Csapó 33. 1495

Villanyzerelő és tanuló felveszek. — Soltész mérnök, Kálvin tér 2. 1493

Jómunkás fodrászegéd felvétetik. Széchenyi 57. Fehérvári. 1498

Két szakképzett jómunkás kályhássegéd állandó munkára felveszek. Gschmeidy Debrecen, Timár 17. 1453

Villanyzerelőtanulót felveszek. Szabó Sámuel, Dégenfeld tér 1. 1479

Féj tudó családost ember felveszek. Köztemető igazgatójával szemben. Danczinger. 1471

Kifutófiút felvesz. Volentik, Piac 38. 586

Erős kézimunkás szabósegédet felveszek. — Gálffy. — Nyilastelep, Márton K. 16. 1451

ALKALMAZÁST nyer nő

Hölgyfodrász kisasszonyt, tanulót felveszek. Kiss fodrász, Csapó 37. 1497

Kifutóleány felvétetik. Dégenfeld tér 3. emelet. 1472

Vendéglőbe kiszolgáló nő felveszek azonnal. Bőszörményi út 7. 1396

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Perfekt szakácsnőt keresek vidéki tanyára hosszú jó bizonyítványval október elsejére. Cím a kiadóhivatalban. 1223 vv.

Főző mindenek, aki baromfiat és disznókat is tud bánni, havi 50 pengő, mindenek szobaleány havi 40 pengő kezdő fizetéssel úriháza azonnal felvétetik. Gyógyszerház, Sajókazinc. 1400

Mindenek szobaleány kis családhoz felvétetik. Csapó 26. I. em. 1477

Egy bentlakó tiszta főző mindenek azonnali belépésre felvétetik. — Kigyó 38. 1474

Jó családból való házcseléd felvétetik. Jelenkezés 7-9 Kút 82. 1499

Bejárónót vagy férfit nyúltelepemre felveszek. Deák Ferenc 6. házfelügyelőnél. 1490

Mindenek, főzéshez értő jó bizonyítványval — azonnal felvétetik. — Szent Anna 6. emeleten. 1484

Bejárónót, fiatal, főzni tudót, jó bizonyítványval azonnal felveszek. Jelenkezés keltől háromig Szoboszlói út keltől B) lépcső harmadik emelet tizenkettő. 1468

Bejárónó délelőtti el foglaltsággal azonnalra felvétetik. Vörösmarty 19. 1462

Bejárónót, megbízható felveszek, OTI bérház II. emelet 23. ajtó. 1455

AJÁNLAT

Szörmebundákat olesón készit, javit, alakit Köváry szücsmester, püspöki palota, Déri felől. 1820 11. 27

Poloskairást ciángázal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó 5. 695 10. 17

Zománcozott tűzhelyek szakcsérő javítása. Kiegészített kályhák samottozása. Tűzhelyek és kályhák raktáron. Levensik, Csapó 87. 144 10. 5

Kosztümöket, kabátokat fizléseken készit, fordit, alakit „Margó” Bethlen ucca 29. 1029 12. 17

Aranyat, ezüstöt, brilliánt magas áron vesz Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 814 12. 6

Önkéntes urak! Bevonuláskor rendeljék meg ruhájukat Tegdesnél, Kálvin tér 19. Püspöki palota. 539 12. 2

Új szűszalon! Legújabb modellek szerint: új bundák, alakítások, javításokat vállalok. — muffok gyermekklábszá. kók raktáron. Szent Anna 5. I. em. Budai-nál. 1313 12. 10

Bundát készitessen meg a tél beállta előtt Katona Vilmos szücsmesternél, Simonffy 2. 26 12. 18

Elegáns kabátokat ruhákat fizléseken legújabb divat szerint, előnyös áron készit Futó szalon. Péterfia 37. 1231 10. 10

Villanykörtecsere 20 fillér, két törött gramofonlemezért egy hibátlan adunk. Vagyonmentő. Hunyadi u. 22. 665 10. 26

Nagyothallás és fülfü. gés praktikus gyógyításáról prospektust küld Némethi Mór, Nagyvárad, Beresényi Miklós 7. 138+

Ciánóztasson Csala ciánózó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 655 11. 26

Aranyat, ezüstöt fogaranyat legmagasabb áron veszek. Altmann Sándor ékszerész, Hunyadi 23. 1197 11. 21.

Kellemes lakás, fiomkoszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23-39 800 vv.

Hő- és sarcipók javítását felelősséggel mellett vállalom. Weisz műszerezés. Piac 66. 1420 12. 12

Legolesóban fest. tisztít Weisz, Arany János ucca 29 szám. 1940 vv.

Szamos bajára gyógyulást hoz különleges haskötőim. Kiss Béláné, Kossuth 59. 687 12. 31

Vászon, fehér és színes, paplanlepedő, lepedő, inlet és mindenemű vászonárak eladása Szent Anna 22. I. em. 5. délután 2-6-ig. 1207

Csomagolt és ömlesztett retorta faszén kapható Kovácsnál, Szent Anna 36. Telefon 19-21. 1247

KERESLET

Fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron veszek. Fránki, Piac 56. ezeltől Frohner mellett. 98 11. 30

ELELMISZER ITAL

Szőlő, édes, fogyaszásra és tavaszig való eltarításra. Poroszlay út 73. 1475

Friss libaaprólék 140 pengő kölőja Hirschék. Simonffy 27. 1456

TELJES ELLÁTÁS

Izletes ebédkosztot adna 2-3 személynek zsidó úri család. Cím a kiadóban. 1412

OKTATÁS

Simai gyors- és gépiróiskolába állandóan beiratkozhat. — Piac 73. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény 245 10. 10

TÁRS

Társat keresek, párezer pengőm van. Cím a kiadóban. 581 10. 9

AUTO MOTOR KERÉKPÁR

SHB segédmotor kitérő állapotban eladó. — Szabó illatszertár, Csapó 62. 1494

Wanderer autó, 6 hengeres, jó állapotban, 6 jó gumival jogosultnak eladó. Érdeklődni 29-57 telefonon. 1487

HANGSZER

Zongorázn tanitok. — Eötvös 48. 1480

RÁDIO

Rádiókészülék vásárlásánál, javításánál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez, — Csapó 86. Telefon: 32-54. 1987 12. 31

BÚTOR

Keményfa hálószobák nagy választékban asztalosnál. — Mérsékelt árak. Hatvan 39. 1988 10. 5

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 752 10 19

Barokk faragott háló, ebédők, fróasztal, rádió, hármasszekrény eladó. Kossuth 51. 1788 1. 4

Minek a fényes kirakat, amikor olesóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac 71. 592 12. 25

Alighasznált dió formézott háló eladó. — Arany János 50. 1476

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Régi jól bevezetett hitelmentes szatócsüzlet más vállalkozás miatt azonnal átadó. Cím kiadóban. 1464

Jóforgalmú kocsmalakkással november 1-re kiadó. Bőszörményi út 39. Méntelepellel szemben. Értekezni az udvarban. 1446

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Két szoba, konyha, élőkamara és mellékhelyiségeiből álló lakás kiadó Simonffy úti kertes villában. Fialat úri házaspár előnyben. Érdeklődés 12-07 telefonon. 1488

LAKÁST KERES

Szoba, konyhás lakást keres MÁV altsz. — Ajánlattevőnek 30 P jutalom. Kút 90. III. ajtó. 1450

BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárátú uccai bútorozott kis szoba kiadó. Golya 8. 1234

Különbejárátú elegánsan bútorozott szoba fürdőszobával kerestény úriembernek egy vagy két személyre kiadó. Cím kiadóban. 1374

Központi fűtéses bútorozott kis szoba kiadó. Szent Anna 10-12. V. em. Percelnél. 1509

Különbejárátú uccai parkettes bútorozott szoba garzon úrnak kiadó. Egymalom 3. balra. 1491

Bútorozott szoba teljes ellátással vagy anélkül kiadó. Batthyány 15. Ugyanott jó és olesó házikoszt kihordásra és bentékezésre kapható. 1489

Uccai bútorozott szoba fürdőszoba használattal kiadó. Ajtó 11. 1483

Különbejárátú uccai bútorozott szoba kiadó. Batthyány 1. II. kapu. 585

HASZNÁLT RUHA — CIPO

Nutria bélésű férfi-bunda silskin gallérral eladó. Vörösmarty 19. 1461

INGÓSÁG VÉTEL

Magas árat fizetünk régi cinnodényekért, családi ékszerekért, bútorokért, szőnyegekért, órákért, dísztárgyakért, festményekért, bútorait is legjobban az Ingóság-közvetítőben értékesítheti, püspöki palota tel. 37-99. 1131 v. v.

INGÓSÁG ELADÁS

Használt varrógép eladó. Eötvös 48. 1481

Hegedű, kitűnő hangú, fatokkal, vonóval, viágéscserepek, kenyérhéj eladók, Wesselényi u. 2. I. em. 15. 1460

Egy egész jó asztali spór eladó. Kigyó 38. 1473

Bakóczy László ingatlanforgalmi irodája

Werbőczy ucca 8. Járásbíróság mellett. Telefon: 28-26. Saját földek:

Eladók földek: Macs errülső széléa, Debrecenhez 5-6 kilométerre, prima kövesút és vasúti állomás közelében eladó nyolc-öven hold legkötűnőbb fekete föld egytagban vagy bármilyen kisebb parcellákban is. Saját kezelésbe azonnal átvethető.

Debrecenhez 14 kilométerre harmincyole hold jómínőségű tanyás homokbirtok huszonnégyezerért kövesút közelében.

Debrecenhez 12 kilométerre 32 hold tanyás jó homokbirtok huszonnyolcezerért.

Halápon tíz hold jómínőségű tanyán homokbirtok tizenötezerért.

Halápon 7 hold tanyán jómínőségű homokbirtok tízezerért.

Több kisebb-nagyobb fekete és homokföldek nagy választékban Bakóczy László. 1485

INGATLAN FORGALMI IRODÁK

Házak eladók Rákóczi piachoz közel háromszobás, kétszobás és 2x1 szobás alapincézelt 24.000.

Ugyanott modern három- és kétszobás parkettes, prima építkezésű úriház 32.000.

Bérvédelmes 5 lakásos Homok u. 109. sz. beköltözhető 15.000. Kút ucca 10. Ára 14.000.

Virág ucca 15. Ára 14.000. Felerészben adómentes.

Értekezni Balázs ingatlaniroda, Rákosi Jenő ucca 5. 1488

GAZD. TERMÉNYEK

Rozs vagy búzaszalmát keres megvételre 49. hov. kiegészítő kirendeltség gazdasági hivatala, Debrecen, Piac u. 81. 700 vv.

20 mázsza takarmánytengeri eladó métermázsánként 10 P. Értekezni Fancsika tanya 67. 1454

ELADÓ HÁZ

4000 pengőért eladó kedvező fizetési feltételek mellett ház jóméneltelű fűszerüzlettel — Nagyszalonta u. 41. Értekezni lehet Tegez 54. 581 10. 9

Családi ház nagy gyümölcsös kerttel eladó. Bujdosó 46. 1492

Bejelentés

PÁLFI JÓZSEF Kádár úti lakás

DR. SZIGETHY GYULA igazgató

Eladó és nyújtó a SZÁNTATI KÖNYV- és LAPTÁRSÁG BESZÉLVÉNYTÁRSÁG

Feladós nyomdában **SZIGETHY GYULA**